
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

ग�त के �नयम एवं घष�ण

उदाहरण

1. भार w का एक बेलन V-आकृ�त पर �च�ानुसार रखा है।

इसका मु� िप� आरेख ख��चए। 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FCRcbh9dZrjc


वीिडयो उ�र देख�

2. �च� म� तीन �ॉक A, B तथा C एक-दसूरे पर रखे ह� तीन�

�ॉक� के मु� िप� आरेख दश�इए 

https://dl.doubtnut.com/l/_FCRcbh9dZrjc
https://dl.doubtnut.com/l/_OmmW0WMtPkib


वीिडयो उ�र देख�

3. िप� पर 250 �ूटन का बल आरोिपत करने पर उसे 125

िक�ा  का संवेग �ा� होता है। िप� पर िकतने

समय तक बल काय� करता है?

वीिडयो उ�र देख�

�� ��− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OmmW0WMtPkib
https://dl.doubtnut.com/l/_TlGhZkBDcv1W


4. ��मान  का एक ���  ��मान के �चकने

�ै�तज सतह पर रखे �ेटफॉम� पर खड़ा है। �ेटफॉम� के

सापे� वेग  से ��� �ेटफॉम� पर चलता है। �ेटफॉम�

का ��त�ेप वेग �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

m1 m2

vr

https://dl.doubtnut.com/l/_TlGhZkBDcv1W
https://dl.doubtnut.com/l/_0G8jEeZUhAZ5


5. एक ब�ूक (��मान = M ) एक गोली ( ��मान m)

छोड़ती है। �ै�तज से  कोण पर झुक� ब�ूक क� नली

के सापे� गोली क� चाल  है। ब�ूक �चकनी �ै�तज सतह

पर रखी है। ब�ूक का ��त�ेप वेग �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

vr

6. 50 िक�ा ��मान का एक रॉकट ऊ��धर उड़ान के �लए

तैयार है तथा 450 िक�ा �धन रखता है। गैस-जेट क�

�नव�तक चाल (exhaust speed) 2 िकमी/से है। गैस

जलने क� �ूनतम दर िकतनी होनी चा�हए 

https://dl.doubtnut.com/l/_bKJ1Lva46oM6
https://dl.doubtnut.com/l/_MrsKPuIqDoJq


(a) (i) रॉिकट के भार को संभालने के �लए 

(ii) रॉकेट को 20 मी  का �ार��क उप�रमुखी

(upward) �रण देने के �लए तािक आव�क �णोद �मल

सके? 

(b) जब �धन के जलने क� दर 10 िक�ा/सेक� है तब

रॉकेट क� चाल पूरे �धन के जलने पर �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

��− 2

(g = 10�� ��− 2)

7. 4 िक�ा तथा 2 िक�ा के दो �ॉक ल�ाई म� न बढ़ने

वाली एक ह�� डोर� से �च�ानुसार जुड़े ह�। दोन� �ॉक बल

https://dl.doubtnut.com/l/_MrsKPuIqDoJq
https://dl.doubtnut.com/l/_fFA1QjveVbbt


F = 120 �ूटन से ऊपर क� ओर ख�चे जाते ह�। �ात क��जए

  

(a) �ॉक� का �रण। 

(b) डोर� म� तनाव। (g = 10�� ��− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_fFA1QjveVbbt


वीिडयो उ�र देख�

8. 4 िक�ा तथा 2 िक�ा के दो �ॉक एक �चकने �ै�तज

तल पर एक-दसूरे से सटाकर �च�ानुसार रखे गये ह� 20

�ूटन का एक �ै�तज बल 4 िक�ा के �ॉक पर आरोिपत

होता है। �ात क��जए 

  

(a) ��ेक �ॉक का �रण। 

(b) दोन� �ाक� के बीच ल�वत् ��ति�या

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fFA1QjveVbbt
https://dl.doubtnut.com/l/_qQ431CLNWg50


9. 4 िक�ा के िप� को जब चलती हुई �ल� म� लटकाया

जाता है, तो उसका भार 4.8 िक�ा �तीत होता है �ल� का

�रण बताइये ।

वीिडयो उ�र देख�

10.  िक�ा तथा  िक�ा के दो

��मान धागे से ब�धकर ह�� घष�णर�हत �घरनी के ऊपर

लटके ह�। ��मान� का �रण �ा होगा जाव वे ग�त करने

m1 = m /2 m2 = m

https://dl.doubtnut.com/l/_qQ431CLNWg50
https://dl.doubtnut.com/l/_MNymgoj7fnav
https://dl.doubtnut.com/l/_zS7N21rWqDX4


के �लये �त� ह� ?  मी  )  

वीिडयो उ�र देख�

(g = 9.8 /��2

11. संल� �च� म� A, B तथा C के ��मान �मशः 1 िक�ा, 3

िक�ा तथा 2 िक�ा ह�। �ात क��जए 

https://dl.doubtnut.com/l/_zS7N21rWqDX4
https://dl.doubtnut.com/l/_ShNZw6I9Qp2s


  

(a) �नकाय का �रण (b) डोर� म� तनाव जबिक घष�ण

नग� है। 

वीिडयो उ�र देख�

(g = 10�� ��−2)

12. 1 िक�ा ��मान का एक कण �ै�तज से  कोण पर

झुके आनत समतल पर खुरदरे स�क�  म� रखा है तथा

िफसलने क� अव�ा म� है समतल तथा कण के बीच घष�ण

गुण�क �ात क��जए।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ShNZw6I9Qp2s
https://dl.doubtnut.com/l/_XS4f5IPC5taW


वीिडयो उ�र देख�

13. �च� म� दो गुटके A तथा B �जनके ��मान  तथा 

 ह�, एक-दसूरे के ऊपर रखे ह� तथा उनके बीच �ै�तक

घष�ण गुण�क है  तथा  ��मान वाले गुटके व मेज के

बीच कोई घष�ण नह� है। गुटके  पर अ�धकतम िकतना

बल लगाया जाये तािक  व  साथ-साथ चल�?

वीिडयो उ�र देख�

m1

m2

μ m1

m1

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_XS4f5IPC5taW
https://dl.doubtnut.com/l/_sayUHP4MaUKy


सा�धत उदाहरण

14. एक खुरदरे आनत तल पर िकसी व�ु को धकेलने के

�लए आव�क �ूनतम बल  है जबिक तल पर व�ु को

िफसलने से रोकने के �लए आव�क �ूनतम बल  है।

व�ु व तल के बीच घष�ण गुण�क  है। य�द आनत तल का

�ै�तज से बना कोण  है जबिक tan  तो बल� 

व  का अनुपात (  �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

F1

F2

μ

θ θ = 2μ F1

F2 F1 /F2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jr3qOJGGgOIt


1. 10 िक�ा का एक िप� �वराम अव�ा से 3 मी क� ऊँचाई

से बालू के ढेर पर �गरता है तथा उसम� 30 सेमी घुसकर �क

जाता है। बालू �ारा िप� पर आरोिपत औसत घष�ण बल क�

गणना क��जए। (g = 10 मी )

वीिडयो उ�र देख�

��− 2

2. एक रॉकेट का ��मान  िक�ा है। उससे

�नकलने वाली गैस� का वेग  है। �धन िकस

दर से जलाया जाये िक रॉकेट ऊपर क� ओर ��रत ग�त

करे?

ीि ो े �

1.0 × 103

1000�� ��− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_F4ga1AnD8rvi
https://dl.doubtnut.com/l/_uXPcr8AV0kcj


वीिडयो उ�र देख�

3. 350 िक�ा का एक गोला  िक�ा क� तोप से

600 मी  के वेग से छोड़ा जाता है तथा तोप को

पीछे क� ग�त करने से रोकने के �लए  �ूटन

बल लगाया जाता है। य�द यह बल न लगाया जाता तो गोला

छोड़ने पर तोप िकतना पीछे हटकर �क जायेगी?

वीिडयो उ�र देख�

40 × 103

� �− 1

2.0 × 105

4. दो िप� P तथा Q �जनके ��मान �मशः  व  ह�।

 समान ऊँचाई से नीचे �गराये जाते ह�। ��ेक

m1 m2

(m1 > m2)

https://dl.doubtnut.com/l/_uXPcr8AV0kcj
https://dl.doubtnut.com/l/_4HG3DoMZ8Rre
https://dl.doubtnut.com/l/_rsgNrhVWtykC


िप� के �लए वायु का घष�ण बल समान है, तो पृ�ी पर

कौन-सा िप� पहले पहुँचेगा?

वीिडयो उ�र देख�

5. �च�ानुसार 2 िक�ा और 4 िक�ा ��मान क� दो व�ुएँ

एक डोर� से बँधी ह� । डोर� एक घष�णर�हत �घरनी से गुजराती

https://dl.doubtnut.com/l/_rsgNrhVWtykC
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj2SPnmm7TvZ


है । �नकाय का �रण एवं डोर� म� तनाव �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jj2SPnmm7TvZ


6. 20 �ाम क� एक गोली 1.0 िक�ा क� �ेट को भेदकर,

2.98 िक�ा क� दसूर� �ेट के भीतर जाकर धँस जाती है,

दोन� �ेट�, जो पहले ��र थ�, समान वेग� से ग�तशील हो

जाती ह�। बताइये जब गोली दोन� �ेट� के बीच जा रही होती

है, तब वह अपने �ार��क वेग का िकतने ��तशत वेग खो

चुक� है? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3QeAFfLWYIlG


7. एक व�ु का ��मान 1.6 िक�ा है, यह व�ु खुरदरे तल

पर िफसलती है। य�द घष�ण बल 12.0 �ूटन हो, तो : 

स�क�  बल का �ा मान है? (g = 10 मी से  )

वीिडयो उ�र देख�

− 2

8. एक लकड़ी का गुटका अवनत तल पर रखा है । तल को

धीरे धीरे ऊपर उठाया जाता है, �जससे कोण  का मान

बढ़ता जाता है। य�द 

(a)  पर लकड़ी का गुटका चलने लगे तो �ै�तक

घष�ण गुण�क का मान �ा होगा ? 

θ

θ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oIBqFlUOuctO
https://dl.doubtnut.com/l/_81gtHPfb1Yvw


(b) य�द कोण  कर �दया जाता है और लकड़ी का

ब�ा समान चाल से नीचे िफसलता रहता है तो ग�तज

घष�ण गुण�क का मान �ा है?

वीिडयो उ�र देख�

θ = 15∘

9. य�द उपरो� �� म� गुटका ऊपर क� ओर  �रण से ले

जाया जाये तो िकतने बल क� आव�कता होगी?

उ�र देख�

g

4

https://dl.doubtnut.com/l/_81gtHPfb1Yvw
https://dl.doubtnut.com/l/_Fup975tQfIxV


10. �च� म� �द�श�त डो�रय� म� तनाव  तथा  के मान

�ात क��जए। 

उ�र देख�

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_bXGT9RnPhITZ


11. 200 िक�ा ��मान का एक �ॉक घष�णहीन �चकनी

सतह पर, घष�णहीन (�घरनी + र�ी) �नकाय क� सहायता से

�च� (a) के अनुसार ग�तमान िकया गया है। �ॉक म�

 का �रण उ�� करने के �लए उस पर िकतना

�ै�तज बल लगाया जाना चा�हए? 

वीिडयो उ�र देख�

1�� ��− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9nv5NWsRObSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FmdtWjiEB0PP


12. ��मान m=5 िक�ा तथा M = 10 िक�ा के दो �ॉक

�घरनी B के ऊपर से गुजरती डोर� से �च�ानुसार बंधे ह� एक

दसूर� डोर� �घरनी B के म� से फश� तक एक अ� �घरनी A

के ऊपर से होकर जाती है। �घरनी A के म� म� बल इ ऊपर

क� ओर लगाया जाता है। दोन� �घरनी ��मानहीन ह�। दोन�

�ॉक� m तथा M के �रण �ात क��जए य�द F है 

https://dl.doubtnut.com/l/_FmdtWjiEB0PP


 

(a)100 �ूटन , (b) 300 �ूटन , (c) 500 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_FmdtWjiEB0PP


��ावली �र 1

उ�र देख�

(g = 10�� ��−2)

1. दो �ॉक एक घष�णर�हत मेज पर स�क�  म� रखे गये ह� एक

का ��मान m तथा दसूरे का 2m है। 2m पर एक बल F

�च�ानुसार लगाया जाता है तथा m पर समान बल F द�ये से

लगाया जाता है दोन� �ॉक के बीच स�क�  का बल दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_FmdtWjiEB0PP
https://dl.doubtnut.com/l/_TXgGold0LieV


���तय� म� �मश: होगा 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 3

1: 2

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TXgGold0LieV


2. एक m ��मान का लकड़ी का प�ड़ और आनत कोण

 एक �चकने फश� पर �वरामाव�ा म� ह�। एक m ��मान

का �ॉक प�ड़ पर रखा जाता है। वेज पर एक बल P

�च�ानुसार ऐसे लगाया जाता है िक �ॉक प�ड़ के सापे�

��र बना रहता है। बल P का प�रमाण है 

A. 

α

(M + m)g tan α

https://dl.doubtnut.com/l/_TXgGold0LieV
https://dl.doubtnut.com/l/_uDMNXSC97up5


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

> anα

mg cos α

(M + m)g cos ecα

3. कण� के बीच संघ� म� संवेग संर�ण का अवबोधन िकस

आधार पर िकया जा सकता है?

A. ऊज� संर�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_uDMNXSC97up5
https://dl.doubtnut.com/l/_Kc61rkqnSCE3


B. केवल �ूटन का �थम �नयम

C. केवल �ूटन का ��तीय �नयम

D. �ूटन के ��तीय एवं तृतीय �नयम

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

4. 0.05 िक�ा ��मान क� एक व�ु को 9.5  �रण

के साथ �गरते हुए �े��त िकया जाता है। व�ु पर वायु क�

�वपर�त �दशा म� बल है (g=9.8 )

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc61rkqnSCE3
https://dl.doubtnut.com/l/_1D2XeqbTx5o9


A. a. 0.015 �ूटन

B. b. 0.15 �ूटन

C. c. 0.030 �ूटन

D. d. 0

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

5. 20000 िक�ा उ�ापन संह�त के िकसी रॉकेट म� 5

 के आर��क �रण के साथ ऊपर क� ओर �व�ोट��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_1D2XeqbTx5o9
https://dl.doubtnut.com/l/_7aOmH9kzKnex


िकया जाता है �व�ोट का आर��क �णोद (बल)

प�रक�लत क��जए

A.  �ूटन

B.  �ूटन

C.  �ूटन

D.  �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

3 × 105

2 × 105

4 × 105

5 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_7aOmH9kzKnex


6. एक �ल� �जसम� m ��मान का एक �ॉक है, v

एकसमान वेग से ऊपर क� ओर ग�त करती है। य�द घष�ण

गुण�क  हो, तो �ॉक �ारा उ�� घष�ण बल होगा

A. 0

B. mg

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

μ

μmg

2μmg

https://dl.doubtnut.com/l/_jMsOr1c67u5N


7. दो �ॉक �जनके ��मान  = 4 िक�ा और  = 2

िकया है, एक घष�णर�हत �घरनी के ऊपर से जाती हुई डोर�

के �सरे से जोड़े जाते ह� �घरनी पर नीचे क� ओर लगने वाला

कुल बल लगभग है

A. 27 �ूटन

B. 54 �ूटन

C. 0.8 �ूटन

D. 0

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

m1 m2

https://dl.doubtnut.com/l/_FE7ZerAE44gE


8. एक ��� र�ी से नीचे उतरना चाहता है। र�ी का

भंजक भार ��� के भार का  है। ��� को िकस

�ूनतम �रण के साथ नीचे उतरना चा�हए?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2

3

g

4

g

3

2g

3

g

6

https://dl.doubtnut.com/l/_FE7ZerAE44gE
https://dl.doubtnut.com/l/_lw6I5lYZgZmh


वीिडयो उ�र देख�

9. एक अशु� तुला के पहले पा� म� रखने पर एक व�ु का 8

�ाम वजन तथा दसूरे पा� म� रखने पर 18 �ाम वजन है। य�द

दोन� पा�� के खाली होने पर तुला का डंडा �ै�तज है, तो व�ु

का शु� वजन है

A. 13 �ाम

B. 12 �ाम

C. 15.5 �ाम

D. 15 �ाम

https://dl.doubtnut.com/l/_lw6I5lYZgZmh
https://dl.doubtnut.com/l/_7cd2QWBuLAnk


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

10. एक 5 िक�ा के िप� पर 8 �ूटन व 6 �ूटन के दो बल

ल�वत् आरोिपत ह�। िप� पर आरोिपत बल के कारण

�रण का प�रणाम व �दशा है

A. 2  बल क� �दशा से  के कोण पर

B. 2  बल क� �दशा से  के कोण पर

C. 4  बल क� �दशा से  के कोण पर

D. 4  बल क� �दशा से  के कोण पर

��/��2
37∘

��/��2
57∘

��/��2
37∘

��/��2
57∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7cd2QWBuLAnk
https://dl.doubtnut.com/l/_XNQIxsubRb9x


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

11. एक गोला एक डोर� के �ारा ऊपर क� ओर ��रत होता

है, �जसक� भंजक साम�� इसके वजन से चार गुनी है। वह

अ�धकतम �रण �जसके साथ गोला �बना डोर� को तोड़े

ऊपर जा सकता है

A. g

B. 3g

C. 2g

https://dl.doubtnut.com/l/_XNQIxsubRb9x
https://dl.doubtnut.com/l/_z5Bfo5J91DM5


D. 4g

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

12. 2 िक�ा क� एक व�ु �नयम

 के अनुसार या�ा करती है,

जह� P=3 मी/से, q = 4  तथा r= 5 मी/से , t = 2

सेक� पर व�ु पर काय� करने वाला बल है

A. 136 �ूटन

x(t) = Pt + qt2 + rt3

��/��2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_z5Bfo5J91DM5
https://dl.doubtnut.com/l/_GaQGdWDzJMtM


B. 134 �ूटन

C. 158 �ूटन

D. 68 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

13. �दए गए �च� का एक भाग �ै�तजत: ख�चा हुआ है है।

ख� AB को 10 �ूटन के बल से ख�चा जाता है। ख� BC

https://dl.doubtnut.com/l/_GaQGdWDzJMtM
https://dl.doubtnut.com/l/_ho7agyY6qLAd


तथा BF म� तनाव है। 

A. 10 �ूटन, 11 �ूटन

B. 10 �ूटन, 6 �ूटन

C. 10 �ूटन, 10 �ूटन

D. आंकड़� क� कमी के कारण गणना नह� क� जा

सकती

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_ho7agyY6qLAd


वीिडयो उ�र देख�

14. m ��मान वाला एक रेत का थैला र�ी से लटका हुआ

है।  ��मान वाली गोली इस पर v वेग से चलाई जाती

है और वह उस थैले म� घुस जाती है। थैले का वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

m

20

× 21
v

20

20v

21

v

20

v

21

https://dl.doubtnut.com/l/_ho7agyY6qLAd
https://dl.doubtnut.com/l/_KNKFBGho0mTE


वीिडयो उ�र देख�

15. एक कार का इंजन कार म�  का �रण उ��

करता है। य�द यह कार समान ��मान वाली एक अ� कार

को ख�चती है, तो �रण होगा

A. 6 

B. 12 

C. 3 

D. 1.5 

Answer:

6��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_KNKFBGho0mTE
https://dl.doubtnut.com/l/_Vhl5OjAvPVES


वीिडयो उ�र देख�

16. एक �नयत बल 3 िक�ा ��मान के िप� पर काय�रत् है

यह इसके वेग को 25 सेक� म� 2 मी/से से 3.5 मी/ से तक

बढ़ा देता है। िप� क� ग�त क� �दशा अप�रव�त�त रहती है।

बुल क� �दशा व प�रमाण ह�गे

A. ग�त क� �दशा के अनु�दश 0.18 �ूटन

B. ग�त क� �दशा के �वपर�त 0.18 �ूटन

C. ग�त क� �दशा के अनु�दश 0.28 �ूटन

D. ग�त क� �दशा के �वपर�त 0.28 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_Vhl5OjAvPVES
https://dl.doubtnut.com/l/_DKSiAHESKX0Y


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

17. य�द m ��मान क� एक व�ु  ग�तक घष�ण गुण�क

वाले खुदरे �ै�तज समतल पर ग�त करती है। तो समतल

�ारा व�ु पर लगाया गया कुल �व�ुतचु�क�य बल है

A. 

B. 

C. 

D. 

μ

mg√1 + μ2

μmg

mg

mg√1 − μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_DKSiAHESKX0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_IafvtikBnedu


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

18. एक खुले िड�े क� मालगाड़ी 10 मी/से के एकसमान वेग

से चल रही है। य�द वष� का जल शू� वेग तथा 5 िक�ा/से

क� दर से उसम� भर रहा है, तो रेल के इंजन को समान वेग से

चलाने के �लए िकतना बल आरोिपत करना पड़ेगा?

A. 0.5 �ूटन

B. 2.0 �ूटन

C. 50 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_IafvtikBnedu
https://dl.doubtnut.com/l/_8loMO8waxqKL


D. 25 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

19. काई ब�ेबाज िकसी ग�द को  के कोण पर

�व�ेिपत कर देता ह� ऐसा करने म� वह ग�द क� आरं�भक

चाल, जो 54 िकमी/घ�ा ह�, म� कोई प�रवत�न नह� करता।

ग�द को िकतना आवेग �दया जाता है? (ग�द क� संह�त 0.15

िक�ा है)

A. 4 िक�ा-मी/से

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8loMO8waxqKL
https://dl.doubtnut.com/l/_8uXZUrcHpfuJ


B. 1 िक�ा-मी/से

C. 2 िक�ा-मी/से

D. 5 िक�ा-मी/से

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

20. एक िप� बीकर म� रखे एक �व म� तैरता है। य�द �च� म�

�द�श�त स�ूण� �नकाय गु�� के अ�ग�त मु� �प से �गरता

https://dl.doubtnut.com/l/_8uXZUrcHpfuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_A5l5g3VjrJkS


है, तो �व के कारण िप� पर लगने वाला उ�ावन है 

A. 0

B. हटाए गए तरल के भार के बराबर

C. वायु म� व�ु के भार के बराबर

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_A5l5g3VjrJkS


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

21. एक व�ु ��र अव�ा म� अचानक तीन समान ��मान

वाले भाग� म� �वभा होती है। दो भाग� का संवेग 2p  तथा p

 है, तीसरे भाग के संवेग का प�रमाण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

î

ĵ

p√3

p√5

p

2p

https://dl.doubtnut.com/l/_A5l5g3VjrJkS
https://dl.doubtnut.com/l/_69BXyQikJcxw


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

22. �च� म� �ॉक A, B और C ��ेक का ��मान m तथा

�रण �मशः  और  ह�।  और  प�रमाण

�मश: 2mg तथा mg वाले बा� बल ह�। तब 

a1, a2 a3 F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_69BXyQikJcxw
https://dl.doubtnut.com/l/_3OTqYADkPFQ5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उ�र देख�

a1 = a2 = a3

a1 > a3 > a2

a1 = a2, a2 = a3

a1 = a2, a1 = a3

https://dl.doubtnut.com/l/_3OTqYADkPFQ5


23. य�द तल �चकना है, तो �ॉक  का �रण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

m2

m2g

4m1 + m2

2m2g

4m1 + m2

2m1g

m1 + 4m2

2m1g

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_3iGOCUiQPwHE


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. य�द 250 �ूटन का बल एक व�ु पर लगाकर उसे 125

िक�ा-मी/से का संवेग �ा� कराया जाता है। तो िकतने

समय के �लए यह बल उस व�ु पर लगाया गया

A. 0.5 सेक�

B. 0.2 सेक�

C. 0.4 सेक�

D. 0.25 सेक�

https://dl.doubtnut.com/l/_3iGOCUiQPwHE
https://dl.doubtnut.com/l/_RpNrHSL37Mi0


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

25. एक �ब�ु ��मान m नत समतल पर a �रण से एक

�चकने ि�भुजाकार �ॉक के सापे� ग�त करता है।

ि�भुजाकार �ॉक  �रण से �ै�तज म� ग�तमान है।  का

मान है

A. 

B. 

C. 

a0 a

g sin θ + a0 cos θ

g sin θ − a0 cos θ

g cos θ − a0 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_RpNrHSL37Mi0
https://dl.doubtnut.com/l/_uTIDN9v99Ixo


D. इनम� से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

26. जब m ��मान वाली व�ु पर F बल लगाया जाता है

तो व�ु म� उ�� �रण a है। य�द तीन समान बल

 समान व�ु पर काय� करते ह�F1 = F2 = F3 = F

https://dl.doubtnut.com/l/_uTIDN9v99Ixo
https://dl.doubtnut.com/l/_1gZzO4Rkk20G


जैसा िक �च� म� �दखाया गया है तो उ�� �रण है 

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 0

(√2 − 1)a

(√2 + 1)a

√2a

https://dl.doubtnut.com/l/_1gZzO4Rkk20G


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

27. दो भार  और  एक �चकनी ��र �घरनी पर से

जाती हुई ह�� डोर� के �सर� पर लटकाए गए ह�। य�द

�घरनी g �रण से ऊपर क� ओर ग�तमान हो तो डोर� म�

तनाव होगा

A. 

B. 

C. 

w1 w2

4w1w2

w1 + w2

2w1w2

w1 + w2

w1 − w2

w1 + w2

https://dl.doubtnut.com/l/_1gZzO4Rkk20G
https://dl.doubtnut.com/l/_TESpqOIgL1Ro


D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

w1w2

2(w1 + w2)

28. 1 िक�ा ��मान वाली ग�द दो डो�रय� OA तथा OB क�

सा�ाव�ा से लटकायी जाती है जैसा िक �च� म� दश�या

गया है डो�रय� OA तथा OB म� तनाव �ा है? (g = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_TESpqOIgL1Ro
https://dl.doubtnut.com/l/_KNW47IJXEab9


)  

A. a. 5 �ूटन, शू�

B. b. शू�, 5 �ूटन

C. c. 5 �ूटन,  �ूटन

D. d.  �ूटन, 5 �ूटन

��/��2

5√3

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_KNW47IJXEab9


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

29. एक 10 �ाम क� िड� को गो�लय� चलाकर हवा म�

�ै�तज रखा जाता है, ��ेक गोली का ��मान 5 �ाम समान

वेग समान दर 10 गोली ��तसेक� है। गो�लय� समान चाल

से धना�क �दशा म� लौटती ह� ��ेक गोली क� टकराने के

बाद चाल है

A. 196 सेमी/से

B. 98 सेमी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_KNW47IJXEab9
https://dl.doubtnut.com/l/_nx9SNRUZvYwD


C. 49 सेमी/से

D. 392 सेमी/से

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

30. कोई ग�द एक समान �ान�त�रत ग�त कर रही है।

इसका अथ� है िक-

A. यह �वराम अव�ा म� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nx9SNRUZvYwD
https://dl.doubtnut.com/l/_1KTFk3vxoYVz


B. इसका पथ सरल रेखीय अथवा वृ�ाकार हो सकता है

और ग�द एकसमान चाल से चल रही है।

C. ग�द के सभी भाग� का वेग (प�रमाण एवं �दशा) समान

है तथा यह वेग �नयत है।

D. ग�द का क� � अचर वेग से ग�त करता है तथा ग�द

अपने क� � के प�रतः एक समान घूण�न करती है।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1KTFk3vxoYVz


31. एक उप�ह बलमु� अ��र� म� ��र अ���हीय धूल

कण� म� से  क� दर से जा रहा है। जह� m

��मान, v उप�ह का वेग और  अचर है। उप�ह का मंदक

�ा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

= αv
δm

δt

α

−2αv2 /m

−αv2 /m

+αv2 /m

−αv2

https://dl.doubtnut.com/l/_wcFX1mJypmt8


वीिडयो उ�र दख

32. कोई मीटर �ेल एकसमान वेग से ग�तमान है। इसका

अथ� है िक

A. �ेल पर लगने वाले बल का प�रमाण शू� है। परंतु

�ेल पर ��मान क� � के प�रतः कोई बल आघूण�

काय� कर सकता है।

B. �ेल पर लगने वाले बल का प�रमाण शू� है और

�ेल के ��मान क� � के प�रतः काय� करने वाला

बल आघूण� भी शू� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_wcFX1mJypmt8
https://dl.doubtnut.com/l/_zrw0joxOO9Be


C. इस पर लगने वाला कुल बल शू� होना आव�क

नह� है परंतु इस पर काय� करने वाला बल आघूण�

शू� है।

D. �ेल पर काय� करने वाले न तो बल और न ही नल

आघूण� का शू� होना आव�क है।

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zrw0joxOO9Be


33. एक प�ी कमानीदार तुला पर रखे बड़े ब� िपजंरे म� बैठा

है। यह 25 �ूटन का भार मापता है। प�ी (��मान m =

0.5 िक�ा) िपजंरे म� 2  के �रण से ऊपर क� ओर

उड़ता है। अब कमानीदार तुला म� मापा गया भार है

A. 24 �ूटन

B. 25 �ूटन

C. 26 �ूटन

D. 27 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_mIxUjwAt4bUf


वीिडयो उ�र दख

34. 150 �ाम ��मान क� िकसी ि�केट क� ग�द का

�ार��क वेग  मी/से और �हट होने के

बाद अं�तम वेग  मी/से है। ग�द का

संवेग प�रवत�न िक�ा-मी/से म� है

A. 0

B. 

C. 

D. 

u = (3 î + 4ĵ)

v = − (3 î + 4ĵ)

−(0.45 î + 0.6ĵ)

−(0.9 î + 1.2ĵ)

−5( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_mIxUjwAt4bUf
https://dl.doubtnut.com/l/_B38nPBu8QVYS


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

35. ऊपर �दए गए �� म� ट�र के बाद �ाना��रत संवेग

का प�रमाण है

A. 0

B. 0.75 िक�ा मी/से

C. 1.5 िक�ा मी/से

D. 14 िक�ा मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_B38nPBu8QVYS
https://dl.doubtnut.com/l/_4INmEUN0LR65


Answer:

उ�र देख�

36. एक घष�णर�हत l ल�ाई के नत समतल, �जसका

झुकाव  है, को  �रण से नीचे क� ओर ग�तमान

�ल� म� रखा गया है य�द एक �ॉक को ��र अव�ा से

नत समतल पर नीचे क� ओर चलने के �लए छोड़ा जाता है

तब �ॉक के नत समतल के शीष� से आधार तक सरकने म�

�लया गया समय है

A. 

θ a( < g)

√
2l

g

https://dl.doubtnut.com/l/_4INmEUN0LR65
https://dl.doubtnut.com/l/_uwGQCSuF8Hzr


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

√
2l

g − a

√
2l

g + a

√
2l

(g − a)sin θ

37.  िक�ा उ�ापन ��मान वाले रॉकेट को 

के आर��क �रण के साथ छोड़ा जाता है। य�द

 तब ऊपर भेजने के �लए �ार��क �णोद है

105 5��/��2

g = 10��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_uwGQCSuF8Hzr
https://dl.doubtnut.com/l/_jerLMdcspcHX


A.  �ूटन

B.  �ूटन

C.  �ूटन

D.  �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1.5 × 102

1.5 × 103

1.5 × 105

1.5 × 106

38.  िक�ा का एक �ॉक एक घष�णर�हत XY समतल

पर �ै�तज रखा है। तो �ॉक का �रण �ा होगा य�द इस

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_jerLMdcspcHX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCWRP9VjpOwU


पर दो बल �च�ानुसार काय� कर�? 

A. a. 

B. b. , y-अ� पर

C. c. , x-अ� पर

D. d. , y-अ� पर

Answer:

2.5��/��2

5��/��2

10��/��2

15��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCWRP9VjpOwU


वीिडयो उ�र देख�

39. 3 िक�ा और 5 िक�ा वाले दो ��मान एक �घरनी के

ऊपर से जाती हुई भारहीन �बना �खचंने वाली डोर� के �सरो

पर लटकाया गया है जब ��मान� को हटाया जाता है। तो

�घरनी पर दाब है

A. 2 िक�ा बल

B. 7.5 िक�ा बल

C. 8 िक�ा बल

D. 15 िक�ा बल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCWRP9VjpOwU
https://dl.doubtnut.com/l/_5Pfts9OFANMl


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

40. 1000 िक�ा ��मान के रॉकेट म� 40 िक�ा/से क� दर

से �धन �य होता है। रॉकेट से बाहर �नकलने वाली गैस

का वेग  मी/से है रॉकेट पर लगने वाला �णोद है

A.  �ूटन

B.  �ूटन

C.  �ूटन

D.  �ूटन

5 × 104

2 × 103

5 × 104

2 × 106

2 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_5Pfts9OFANMl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ziwv6Cy3j9wY


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

41. 1 िक�ा और 2 िक�ा ��मान वाले दो �ॉक एक

�ै�तज मेज पर �वरामाव�ा म� एक ह�� अ�वता� डोर� से

जुड़े ह� ह�। जब 2 िक�ा वाले ��मान को एक �न��त बल से

�ै�तज म� ख�चा जाता है तो डोर� म� तनाव 1.5 �ूटन है। F

का मान है

A. 1.5 �ूटन

B. 2.5 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_Ziwv6Cy3j9wY
https://dl.doubtnut.com/l/_sxa9bVtXCCCy


C. 3.5 �ूटन

D. 4.5 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

42.  झुकाव वाले खुदरे नत समतल पर रखे m ��मान

वाले �ॉक पर �ै�तज से एक बल F लगाया जाता है।

अ�भल� ��ति�या N है

A. 

θ

mg cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_sxa9bVtXCCCy
https://dl.doubtnut.com/l/_sVySvLJF99dG


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

mg sin θ

mg cos θ − F cos θ

mg cos θ + F sin θ

43. �च� म� �दखाए गए �नकाय के �लए, �घर�नय� ह�� और

घष�णर�हत ह�। डोर� म� तनाव होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_sVySvLJF99dG
https://dl.doubtnut.com/l/_m63g6KMzlKsd


A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

mg sin θ
2

3

mg sin θ
3

2

mg sin θ
1

2

2mg sin θ

44. एक व�ु  झुकाव वाले �चकने आनत तल पर रखी है।

आनत तल पर व�ु को ��र बनाये रखने के �लए आव�क

�रण है।

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_m63g6KMzlKsd
https://dl.doubtnut.com/l/_8twJRGPbsmC7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

g√l2 − 1

g(l2 − 1)

g

√l2 − 1
g

l2 − 1

45. �च� म� �दखाये गये ब�र B ने, ब�र A क� पँूछ को

पकड़ा हुआ है, जोिक र�ी पर चढ़ रहा है। ब�र A और B

के ��मान �मश: 5 िक�ा और 2 िक�ा ह�। य�द A, 30

https://dl.doubtnut.com/l/_8twJRGPbsmC7
https://dl.doubtnut.com/l/_pnDtJ9qEULgu


�ूटन का तनाव अपनी पँूछ पर सहन कर सकता है, तो इसे

ब�र B को लेकर उठाने म� र�ी पर िकतना बल लगाना

होगा? (g = 10 )  

A. a. 105 �ूटन

B. b. 108 �ूटन

C. d. 10.5 �ूटन

D. c. 100 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_pnDtJ9qEULgu


46. �च� म� 500 �ाम वाले �ॉक का �रण है

A.  नीचे क� ओर

B.  नीचे क� ओर

C.  नीचे क� ओर

D.  ऊपर क� ओर

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

6g

13

7g

13

8g

13

9g

13

https://dl.doubtnut.com/l/_pnDtJ9qEULgu
https://dl.doubtnut.com/l/_AsDg7AcAWjE8


47. एक एलीवेटर और इस पर भार का कुल ��मान 800

िक�ा है। एलीवेटर वा�व म� 10 मी/से क� चाल से नीचे क�

ओर ग�तमान है। यह एकसमान �रण से धीरे होकर 25 मी

क� दरू� पर �क जाता है। एलीवेटर के ��र होने म� सहायक

डोर� पर तनाव T �ात क��जए। (g = 10 )

A. 8000 �ूटन

B. 1600 �ूटन

C. 9600 �ूटन

D. 6400 �ूटन

Answer:

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_w4Y3F1S0V1rs


वीिडयो उ�र देख�

48. 5 िक�ा ��मान के िकसी िपडं पर कोई बल

 �ूटन काय� कर रहा है। य�द t=0

पर िपडं का �ार��क वेग  मी/से हो,

तो वह समय जब इसका वेग केवल y-अ� के अनु�दश होगा,

है

A. कभी नह�

B. 10 सेक�

C. 2 सेक�

F = ( − 3 î + 4ĵ)

v = (6 î − 12ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_w4Y3F1S0V1rs
https://dl.doubtnut.com/l/_yFYFmm0jHpnK


D. 15 सेक�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

49. 2000 िक�ा का सहारा देने वाली केवल 1000 िक�ा

वाली �ल� को सहारा देती है। 2.5 मी/से क� चाल से नीचे

आते हुए वह छोटी, दरू� �जस पर �ल� �क सकती है

A. a. 1 मी

(g = 10��/��2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yFYFmm0jHpnK
https://dl.doubtnut.com/l/_VNColMaWEbMr


B. b. 2 मी

C. c.  मी

D. d.  मी

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

5

32

5

16

50.  �ूटन भार के एक �ॉक को  �ूटन का बल

लगाकर एक ऊ��धर दीवार के सहारे रोका गया है। दीवार

व �ॉक के �बच घष�ण गुण�क  है। दीवार �ारा �ॉक पर

5 12

0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_VNColMaWEbMr
https://dl.doubtnut.com/l/_O0HLkbLJw30z


लगे बल का प�रमाण होगा 

A. 12 �ूटन

B. 5 �ूटन

C. 7.2 �ूटन

D. 13 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_O0HLkbLJw30z


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

51. एक रेलगाड़ी के िड�े क� छत से एक गोलक को

लटकाया गया है रेलगाड़ी �ै�तज से  के झुकाव वाले

रा�े पर चलती है। समतल पर रेलगाड़ी का �रण 

है। गोलक को सहारा देने वाली डोर� का सा�ाव�ा म� छत्

के साथ अ�भल� पर बनने वाला कोण है

A. 

B. 

30∘

a =
9

2

30∘

tan− 1( )
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_O0HLkbLJw30z
https://dl.doubtnut.com/l/_dJsCAkzAY34G


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1( )
√3

2

tan− 1(2)

52. एक �ॉक को एकसमान चाल से �ै�तज म� ग�तमान

बे� पर रखा जाता है। 4 सेक� के बाद �ॉक का वेग बे�

के वेग के समान हो जाता है य�द �ॉक और बे� के बीच

घष�ण गुण�क 0.2 हो तो ग�तमान बे� का वेग है

https://dl.doubtnut.com/l/_dJsCAkzAY34G
https://dl.doubtnut.com/l/_pNoXJjKKms8y


A. 2 मी/से

B. 4 मी/से

C. 6 मी/से

D. 8 मी/से

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

53. एक 150 �ाम क� ि�केट क� ग�द 10 मी/से के वेग से

सीधे ब�े से टकराती है। ब�ेबाज इस पर ब�ा मारकर

सीधे 20 मी/से के वेग से लौटाता है। य�द ग�द ब�े के

https://dl.doubtnut.com/l/_pNoXJjKKms8y
https://dl.doubtnut.com/l/_aegTiDofQbRF


स�क�  म� 0.1 सेक� तक रहती है तो ब�े �ारा ग�द पर

लगाए गए औसत बल का मान है

A. a. 15 �ूटन

B. b. 45 �ूटन

C. c. 150 �ूटन

D. d. 4.5 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aegTiDofQbRF


54. एक �ॉक �जसका ��मान 1 िक�ा है, एक �ै�तज मेज

पर ��र है �ॉक ओर मेज के बीच �ै�तक घष�ण गुण�क

0.5 है। य�द  तो �ै�तज से  के कोण

पर �ॉक को ग�त म� लाने के �लए ऊपर क� ओर लगने वाले

बल का प�रमाण है

A. 5 �ूटन

B. 5.36 �ूटन

C. 74.6 �ूटन

D. 10 �ूटन

Answer:

g = 10 ��/��2
60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Cx47hjrfdVj7


वीिडयो उ�र देख�

55. 100 �ाम क� लोहे क� ग�द 10 मी/से के वेग से  के

कोण पर दीवार से टकराती है और समान कोण से पीछे क�

ओर लौटती है य�द ग�द और दीवार के बीच स�क�  समय 0.1

सेक� हो तो दीवार �ारा अनुभव िकया गया औसत बल है

A. 10 �ूटन

B. 100 �ूटन

C. 1.0 �ूटन

D. 0.1 �ूटन

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Cx47hjrfdVj7
https://dl.doubtnut.com/l/_4oMOJ1OSQuTw


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

56. एक भार� एकसमान जंजीर एक �ै�तज मेज के ऊपर

रखी है। य�द मेज क� सतह और जंजीर के बीच घष�ण गुण�क

0.25 हो जंजीर क� ल�ाई म� वह अ�धकतम भाग जो, मेज

के एक �सरे से लटका हुआ है

A. 

B. 

C. 

20 %

25 %

35 %

https://dl.doubtnut.com/l/_4oMOJ1OSQuTw
https://dl.doubtnut.com/l/_gb5vED7Ovc9X


D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

15 %

57. एक 100 िक�ा ��मान का �ॉक A एक अ� 200

िक�ा ��मान वाले �ॉक पर ��र है। जैसा िक �च� म�

�दखाया गया है। एक �ै�तज र�ी से इसे दीवार से ब�धा

गया है। A और B के बीच घष�ण गुण�क 0.2 है जबिक जमीन

और B के बीच घष�ण गुण�क 0.3 है। B को ग�तमान करने के

https://dl.doubtnut.com/l/_gb5vED7Ovc9X
https://dl.doubtnut.com/l/_331WCHaresoR


�लए आव�क �ूनतम बल है 

A. a. 900 �ूटन

B. b.100 �ूटन

C. c. 1100 �ूटन

D. d.1200 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_331WCHaresoR


58. वह अ�धकतम चाल जोिक �बना झुक� हुई R ि��ा

वाली घुमावदार सड़क तथा �ै�तक घष�ण गुण�क  पर कार

�ारा �ा� क� जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

μ

μRg

Rg√μ

μ√Rg

√μRg

https://dl.doubtnut.com/l/_b2MJqHmz0ket


59. एक जंजीर एक खुदरे �ै�तज मेज पर रखी है। जब

इसक� ल�ाई का एक-चौथाई �ह�ा मेज के �सरे से

लटकाया जाता है, तो यह िफसलना शु� कर देती है। जंजीर

और मेज क� सतह के बीच �ै�तक घष�ण गुण�क का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1/2

1/3

1/4

1/5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSnOawnXuBqS


60. एक 60 िक�ा ��मान वाला एक ��� ख�े से नीचे

उतरता है। वह ख�े को 600 �ूटन बल से दाब देता है।

हाथ� और ख�े के बीच घष�ण गुण�क 0.5 है, तो वह ���

िकस �रण से नीचे उतरता है ? 

A. 1 मी/से

B. 2.5 मी/से

C. 10 मी/से

D. 5 मी/से

(g = 10��/��2)

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSnOawnXuBqS
https://dl.doubtnut.com/l/_VjkZcjvzmD29


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

61. वह �ूनतम वेग (मी/से म�) �जससे कार चालक 150 मी

क� ि��ा वाली व�ाकार समतल पर या�ा करता है तथा

िफसलने से बचने के �लए घष�ण गुण�क 0.6 है, है

A. 60 मी/से

B. 30 मी/से

C. 15 मी/से

D. 25 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_VjkZcjvzmD29
https://dl.doubtnut.com/l/_sN5K2gXnHwN9


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

62.  िक�ा ��मान वाला �ॉक एक �ै�तज तल पर

��र है। �च�ानुसार एक बल F �ॉक पर लगाया जाता है।

य�द �ॉक और सतह के बीच घष�ण गुण�क  हो, तो

वह अ�धकतम बल �ा होगा, �जसे लगाने पर भी �ॉक

ग�तमान नह� होता? (g= 10 )  

A. a. 20 �ूटन

√3

1

2√3

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_sN5K2gXnHwN9
https://dl.doubtnut.com/l/_f7c1lPMpValK


B. b. 12 �ूटन

C. c. 10 �ूटन

D. d. 15 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

63. एक भार� एकसमान जंजीर एक �ै�तज मेज के ऊपर

रखी है। य�द मेज क� सतह और जंजीर के बीच घष�ण गुण�क

0.30 हो तो जंजीर क� ल�ाई का वह अ�धकतम भाग जो

मेज के एक �सरे से लटक सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f7c1lPMpValK
https://dl.doubtnut.com/l/_wfcS9ZywrU8z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

20 %

25 %

35 %

15 %

64. एक �ॉक  झुकाव वाले आनत समतल से नीचे ग�त

करता है। इसक� आधार पर पहुँचने तक वेग v है। य�द यह

समान झुकाव वाले खुदरे आनत तल पर सरकता है, तो

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_wfcS9ZywrU8z
https://dl.doubtnut.com/l/_pG5myJRHEtkw


इसके आधार तक पहुँचने पर वेग  है। जह�, n, 1 से बड़ी

सं�ा है। घष�ण गुण�क �दया गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

v

n

μ = tan θ(1 − )
1

n2

μ = cot θ(1 − )
1

n2

μ = tan θ(1 − )
1 / 21

n2

μ = cot θ(1 − )
1 / 21

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_pG5myJRHEtkw


65. एक L ल�ाई वाला आनत तल �जसका झुकाव  है,

�ल� म� रखा है जोिक a म�न से नीचे क� ओर ग�तमान है,

तो आनत तल पर रखी व�ु का �वरामाव�ा से ग�तमान

होने म� �लया गया समय होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

ीि ो े �

θ

√
2L

(g + a)sin θ

√
2L

(g − a)sin θ

√
2L

g sin θ

√
2L

a sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_9LmyLoN09KCm


वीिडयो उ�र देख�

66. एक 8 िक�ा वाले लकड़ी के ब�े को �ै�तज के साथ

 के झुकाव वाले आनंत तल से एकसमान �रण 0.4 

 से नीचे सरकाया जाता है। तो आनत तल तथा ब�े

के बीच घष�ण �ा होगा? (g= 10 )

A. 36.8 �ूटन

B. 76.8 �ूटन

C. 65.6 �ूटन

D. 97.8 �ूटन

30∘

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_9LmyLoN09KCm
https://dl.doubtnut.com/l/_fab8PUUoawiy


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

67. एक 20 िक�ा वाले ब�े और फश� के बीच ग�तक घष�ण

गुण�क 0.40 है। इस ब�े को फश� से एकसमान चाल से

8.0 मी ऊपर उठाने म� िकतना काय� करना होगा? बल �ै�तज

से  ऊपर क� ओर है

A. 343 जूल

B. 492 जूल

C. 14.4 जूल

37∘

https://dl.doubtnut.com/l/_fab8PUUoawiy
https://dl.doubtnut.com/l/_pdsaHaSokAN4


D. इनम� से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

68. एक कार �वरामाव�ा से ग�त �ार� कर s दरू� �ा�

करती है। सड़क और टायर के बीच घष�ण गुण�क  है। वह

�ूनतम समय �जसम� कार अनुपा�तक दरू� तय कर सकती है

A. 

B. 

μ

μ

√μ

https://dl.doubtnut.com/l/_pdsaHaSokAN4
https://dl.doubtnut.com/l/_AjVyKggN82Gr


C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1

μ

1/√μ

69. एक खुरदरे �ै�तज तल पर ��त ��मान m के एक

�ॉक पर �ै�तज बल P काय�रत है और एक अ� बल Q

ऊ��धर से 6 कोण पर अनु�यु� है। �ॉक सा�ाव�ा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_AjVyKggN82Gr
https://dl.doubtnut.com/l/_0yqlhtPilVv8


रहेगा य�द इसके और सतह के बीच घष�ण गुण�क है: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

P + Q sin θ

mg + Q cos θ

P cos θ + Q

mg − Q sin θ

P + Q cos θ

mg + Q sin θ

P sin θ − Q

mg − Q cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_0yqlhtPilVv8


70. एक आं�शक �प से लटक� हुई L ल�ाई क� जंजीर एक

खुदर� �ै�तज मेज पर �वरामाव�ा म� है। सा�ाव�ा म� l

ल�ाई ही लटक सकती है। मेज और जंजीर के बीच घष�ण

गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

l

L − l

L

l

l

L

lL

L + l

https://dl.doubtnut.com/l/_0yqlhtPilVv8
https://dl.doubtnut.com/l/_Fe7my7omNp1G


वीिडयो उ�र देख�

71. m िक�ा का एक बॉ� 4  से ��रत ट�क के

खुले उठे हुए �सरे पर रखा है। बॉ� और इसके नीचे क�

सतह के बीच घष�ण गुण�क 0.4 है। बॉ� का ट�क के सापे�

�रण शू� है। m का मान है (�दया है g=10 )

A. 4 िक�ा

B. 8 िक�ा

C. 9.78 िक�ा

D. इसका कुछ भी मान हो सकता है

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fe7my7omNp1G
https://dl.doubtnut.com/l/_sMj7rdX7ObL9


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

72. 40 िक�ा का एक िपडं एक घष�णहीन सतह पर रखा ह� |

इस िपडं के ऊपर 10 िक�ा का एक िपडं रखा ह� | दोन� िपडं�

के बीच घष�ण गुण�क �मशः 0.6 तथा 0.4 ह� | ऊपर वाले

िपडं पर 100 �ूटन का एक �ै�तज बल लगाया गया ह� | य�द

 हो, तो नीचे वाले िपडं पर प�रणामी �रण

होगा- 

g = 9.8 ��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_sMj7rdX7ObL9
https://dl.doubtnut.com/l/_FVdFV0B6s69y


A. 1.74 

B. 1.69 

C. 9.8 

D. 0.98 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

73. एक 40 िक�ा क� व�ु एक खुदरे �ै�तज सतह पर

�वरामाव�ा म� एक बल P का अनुभव करती है। जोिक व�ु

को ग�त म� लाने के �लए पय�� है। य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_FVdFV0B6s69y
https://dl.doubtnut.com/l/_oM96gL0a5V25


 और बल P

व�ु पर लगातार लगाया जाता है तो व�ु का �रण है

A. 0

B. 1 

C. 2 

D. 2.4 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

μs = 0.5, μk = 0.4, g = 10  ��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_oM96gL0a5V25


74.  के झुकाव वाले आनत तल और व�ु के बीच

घष�ण गुण�क 0.5 है। य�द , तो व�ु का

नीचे क� ओर �रण (  म�) है

A. 

B. 

C. 

D. 4.9

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

45∘

g = 9.8��/��2

��/��2

4.9

√2

4.9√2

19.6√2

https://dl.doubtnut.com/l/_E6UyuFbVHeAr


75. एक L ल�ाई व M ��मान क� एक र�ी एक �ढ़

आधार से लटक� है। �ढ़ आधार से x- दरू� पर र�ी तनाव है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

Mg

( )Mg
L − x

L

( )Mg
L

L − x

Mg
x

L

https://dl.doubtnut.com/l/_82sSplCysna7
https://dl.doubtnut.com/l/_Md00OLlSSMOp


76. एक M ��मान क� �ेट �ै�तज पर घष�णर�हत सतह

पर रखी है। (�च� दे�खए) और m ��मान क� एक व�ु इस

�ेट पर रखी है। इस �ेट और व�ु के बीच ग�तज घष�ण

गुण�क  है। य�द m ��मान वाली व�ु पर  का

�ै�तज बल लगाया जाए तो �ेट का �रण होगा 

A. 

μ 2μg

g
μm

M

https://dl.doubtnut.com/l/_Md00OLlSSMOp


B. 

C. 

D. 

Answer:

उ�र देख�

g
μm

M + m

g
2μm

M

g
2μm

M + m

77. एक 60 िक�ा का ��� 240 िक�ा वाली ट� ॉली पर

खड़ा है। ट� ॉली घष�णर�हत �ै�तज रेल पर �वरामाव�ा म� है

य�द ��� 1 मी/से के वेग से ट� ॉली पर चलना शु� कर� तो 4

सेक� के प�ात् उसका धरती का आपे��क �व�ापन है

https://dl.doubtnut.com/l/_Md00OLlSSMOp
https://dl.doubtnut.com/l/_yo0FH1pWA5EZ


A. 6 मी

B. 4.8 मी

C. 3.2 मी

D. 2.4 मी

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

78. �ै�तज तल पर �वरामाव�ा म� रखे 5 िक�ा वाले �ॉक

को एक र�ी से जोड़कर 5 िक�ा वाले �ॉक को लटकाने

के �लए एक ह�� घष�णर�हत �घरनी के ऊपर ले जाया

https://dl.doubtnut.com/l/_yo0FH1pWA5EZ
https://dl.doubtnut.com/l/_M0aYYgLSjqqi


जाता है। समतल और �ॉक के बीच ग�तज घष�ण गुण�क

0.5 है, र�ी म� तनाव है (g = 9.8  )

A. 49 �ूटन

B. 36 �ूटन

C. 36.75 �ूटन

D. 2.45 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

��/ ��2

https://dl.doubtnut.com/l/_M0aYYgLSjqqi


79. तीन िप� एक �चकने नतसमतल पर �वराम म� रखे ह�।

 पर नतसमतल के अनु�दश एक बल लग रहा है, 

 के बीच �श�य बल है  

A. 

B. 

C. 

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

m1

m2, m3

(m1 + m2 + m3)F

m3

m3F

m1 + m2 + m3

F = (m1 + m2)g

https://dl.doubtnut.com/l/_WXtUFFbU153E


वीिडयो उ�र दख

80. तीन समान भार A, B तथा C �जनम� ��ेक का ��मान

2 िक�ा है, को �च�ानुसार एक ��र घष�णर�हत �घरनी के

ऊपर से जाती हुई डोर� से लटकाया जाता है। B तथा C भार

से जुड़ी डोर� म� तनाव है 

A. 0

B. 13 �ूटन

C. 3.3 �ूटन

D. 19.6 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_WXtUFFbU153E
https://dl.doubtnut.com/l/_AFJimQQFo3N2


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

81. �च�ानुसार दो �ॉक� को डोर� से जोड़ा गया है ऊपर�

�ॉक एक अ� डोर� से लटकाया गया है। ऊपर� डोर� पर

�दया गया बल दोन� �ॉक म� ऊपर क� �दशा म� 

का �रण �दान करता है। य�द डोर� के दोन� भाग� म� तनाव

T तथा T" हो तो   

A. 1. T=70.8 �ूटन तथा T' = 47.2 �ूटन

2��/ ��2

(g = 9.8��/��2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AFJimQQFo3N2
https://dl.doubtnut.com/l/_AvKEaygYZNYa


B. 2. T=58.8 �ूटन तथा T' = 47.2 �ूटन

C. 3. T=70.8 �ूटन तथा T' = 47.2 �ूटन

D. 4. T=70.8 �ूटन तथा T' =0

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

82. एक �ॉक को �चकने �ै�तज तल पर एक ह�� र�ी

जोिक v वेग से ग�तमान है, से ख�चा जाता है जैसा िक �च�

https://dl.doubtnut.com/l/_AvKEaygYZNYa
https://dl.doubtnut.com/l/_gyruF1MbJLUP


म� �दखाया गया है �ॉक का �ै�तज वेग है 

A. 1. v

B. 2. v (sin

C. 3. 

D. 4. 

v

sin θ

v

cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_gyruF1MbJLUP


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

83. 3 िक�ा का ��मान ऊ��धर नीचे क� ओर 2 िक�ा

��मान क� सहायता से जाता है। 5 सेक� म� डोर� टूट

जाती है। 2 िक�ा ��मान िकतना अ�धक ऊँचा आगे क�

https://dl.doubtnut.com/l/_gyruF1MbJLUP
https://dl.doubtnut.com/l/_p51RidQiBFlz


ओर जाएगा? 

A. 4.9 मी

B. 9.8 मी

C. 19.6 मी

D. 2.45 मी

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_p51RidQiBFlz


वीिडयो उ�र देख�

84. दी गई �व�ा म�, n समान ��मान� क� सं�ा को

नग� ��मान वाली डोर� से जोड़ा जाता है। n ��मान को

जोड़ने पर डोर� म� तनाव है

A. 

B. 

C. mg

D. mng

Answer:

Mg

nm + M

mMg

nmM

https://dl.doubtnut.com/l/_p51RidQiBFlz
https://dl.doubtnut.com/l/_4TqR58xLQi7b


उ�र देख�

85. �च� म� ग�द A �वरामाव�ा से ग�तमान होती है जब ��गं

अपनी �ाकृ�तक ल�ाई म� है। M ��मान के �ॉक B के

समान चरण म� धरती से स�क�  छोड़ा जाता है। A का

�ूनतम ��मान होना चा�हए 

A. a. 2M

B. b. M

C. c. 
M

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4TqR58xLQi7b
https://dl.doubtnut.com/l/_BPcJfEE9ik7P


D. d. ��गं का बल �नयत�क और M का फलन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

86. एक तोप से v मी/से क� चाल से एक गोला �ै�तज �दशा

म�  कोण बनाते हुए दागा जाता है। यह अपने पथ के उ�तम

�ब�ु पर समान ��मान के दो टुकड़� म� �वभ� हो जाता है।

एक टुकड़ा अपने पथ से वापस तोप क� ओर लौटता है और

�वभाजन के तुर� बाद टुकड़े क� चाल मी/से म� है

A. 

θ

3v cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_BPcJfEE9ik7P
https://dl.doubtnut.com/l/_jcQVZcB8ax15


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2v cos θ

cos θ
3v

2

cos θ
√3v

2

87. 2 िक�ा भार क� एक व�ु को �च�ानुसार लटकाया

जाता है। �ै�तज डोर� म� तनाव (िक�ा भार म�) है 

https://dl.doubtnut.com/l/_jcQVZcB8ax15
https://dl.doubtnut.com/l/_9b0yoFcTZveP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

2/√3

√3/2

2√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9b0yoFcTZveP


वीिडयो उ�र देख�

88. m और 2m ��मान वाले दो �ॉक को एक घष�णर�हत

�घरनी के ऊपर से जाने वाली ह�� डोर� से जोड़ा जाता है।

जैसािक �च� म� �दखाया गया है m ��मान  झुकाव

वाले �चकने आनत तल पर तथा 2m ऊ��धर लटकाया

गया है। य�द �नकाय को छोड़ा जाए तो �ॉक िकस �रण के

साथ ग�त करते ह�? 

A. 1. 

B. 2. 

30∘

g

4

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_9b0yoFcTZveP
https://dl.doubtnut.com/l/_G5jAudcVpS7B


C. 3. 

D. 4. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

g

2

g

89. �च� म� �दखाए गए �नकाय के �लए तनाव  और 

का अनुपात है 

A. 1. 

T1 T2

m1

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_G5jAudcVpS7B
https://dl.doubtnut.com/l/_a22sk1Sds9Ql


B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

m2

m1 + m2

m1

m2

m2

m1

90. �च� म�, नग� भार वाली एक �चकनी �घरनी एक ��गं

तुला �ारा �नलं�बत क� जाती है। 1 kg और 5 kg के

��मान �घरनी के ऊपर से गुजरने वाली एक डोर� के

�वपर�त �सर� से जुड़े हुए ह� और कुछ �रण के साथ ग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_a22sk1Sds9Ql
https://dl.doubtnut.com/l/_yWIqOm7k4A3B


करते ह�। उनक� ग�त के दौरान, कमानीदार तुला म� पढ़ा जाने

वाला भार है: 

A. 6 िक�ा

B. 6 िक�ा से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_yWIqOm7k4A3B


C. 6 िक�ा से अ�धक

D. 6 िक�ा से कम या अ�धक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

91. �च� म�  �ूटन,  िक�ा, 

िक�ा,  िक�ा, तब  का मान होगा -  

A. 20 �ूटन

T3 = 40 m1 = 10 m2 = 6

m3 = 4 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_yWIqOm7k4A3B
https://dl.doubtnut.com/l/_D8oG3K4qNX69


B. 40 �ूटन

C. 10 �ूटन

D. 32 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

92. �च� म� �दखाए गए �नकाय के �लए ��मान� का �रण

है 

https://dl.doubtnut.com/l/_D8oG3K4qNX69
https://dl.doubtnut.com/l/_gYbZdjHfAfFF


A. 

B. 

C. 

g

3

g

6

g

9

https://dl.doubtnut.com/l/_gYbZdjHfAfFF


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

g

12

93. 7 िक�ा और 5 िक�ा वाले दो �ॉक एक �चकनी सतह

पर एक-दसूरे के स�क�  म� रखे जाते ह�। य�द 6 �ूटन का

बल भार� ��मान पुर लगाया जाए तो ह�े ��मान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_gYbZdjHfAfFF
https://dl.doubtnut.com/l/_umOURCL17J6r


बल है 

A. a. 3.5 �ूटन

B. b. 2.5 �ूटन

C. c. 7 �ूटन

D. d. 5 �ूटन

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_umOURCL17J6r


94. एक �ै�तज �चकने समतल पर एक ट� ॉली T, 1 िक�ा

��मान तथा 2 मी ल�ाई क� एकसमान र�ी ABC �ारा

भार L (2 िक�ा) क� सहायता से ख�ची जाती है। य�द भार

BC = 0 से BC = 2 मी तक नीचे जाता है इसका �रण (

 म� ) बदलता है   

A.  से 

��/��2 (g = 10��/��2)

20

6

20

5

https://dl.doubtnut.com/l/_mM2WfhuIUOox


��ावली �र 2 केवल एक �वक� सही है

B.  से 

C.  से 

D. इनम� से कोई नह�

Answer:

उ�र देख�

20

8

30

8

20

5

30

6

1. पानी से भरे पा� को सीधे �ै�तज के द�यी ओर एक �नयत

�रण �दया गया है। �न��ल�खत म� से कौन �व क� सतह को

https://dl.doubtnut.com/l/_mM2WfhuIUOox
https://dl.doubtnut.com/l/_tpzr5d6W9ao3


�� करता है? 

A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tpzr5d6W9ao3


2. 8 िक�ा तथा 12 िक�ा के दो िप�ो को िकसी ह��

अ�वता� डोर�, घष�णर�हत �घरनी पर चढ़� है के दो �सर� से

ब�धा गया है । िप�ो को मु� छोड़ने पर उनके �रण तथा

डोर� म� तनाव �ात क��जए ।

A. 2  तथा 90 �ूटन

B. 4  तथा 90 �ूटन

C. 2  तथा 60 �ूटन

D. 4  तथा 99 �ूटन

Answer: A

��/�2

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_tpzr5d6W9ao3
https://dl.doubtnut.com/l/_i5Kwi0q8EoiP


वीिडयो उ�र देख�

3. दो समान ��मान m वाले ��ा� �ॉक P और Q ह�

और ये �चकने �ै�तज तल पर ��र ��मानर�हत ��गं से

जोड़े जाते ह� जैसा �च� म� �दखाया गया है। एक तीसरा �ॉक

समान ��मान m का �ॉक P से टकराता है, ट�र के

बाद P और Q 

A. हमेशा एक ही �दशा म� ग�त कर�गे

B. कभी एक ही �दशा म� ग�त कर�गे और कभी �वपर�त

�दशा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_i5Kwi0q8EoiP
https://dl.doubtnut.com/l/_alqcZ7YsbbeC


C. हमेशा �वपर�त �दशा म� ग�त कर�गे

D. एक-दसूरे के सापे� ��र रह�गे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. दो ��� एक भारहीन डोर� के अ� �सरे को कसकर इस

�कार पकड़े हुए है िक यह �ै�तज म� है। डोर� के म� �ब�ु

पर 15 िक�ा का भार जोड़ा जाता है �जससे वह अब �ै�तज

नह� है। वह �ूनतम तनाव �जससे डोर� पूण� �प से सीधी हो

जाए, है

https://dl.doubtnut.com/l/_alqcZ7YsbbeC
https://dl.doubtnut.com/l/_bfb37fek2O22


A. 15 िक�ा

B.  िक�ा

C. 5 िक�ा

D. अन� बड़ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15

2

5. 4 िक�ा और 6 िक�ा ��मान वाली दो व�ुएँ एक �घरनी

के ऊपर से जाने वाली डोर� से जोड़ी जाती ह�। 4 िक�ा वाले

��मान को एक अ� डोर� �ारा मेज से जोड़ा जाता है। इस

https://dl.doubtnut.com/l/_bfb37fek2O22
https://dl.doubtnut.com/l/_x2AsZLCI3VeK


डोर� म� तनाव T है 

A. a. 19.6 �ूटन

B. b. 25 �ूटन

C. c. 10.6 �ूटन

D. d. 10 �ूटन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x2AsZLCI3VeK


6. 2 िक�ा ��मान का एक �ॉक फश� पर रखा गया है

�ै�तक घष�ण गुण�क 0.4 है। य�द फश� के समाना�र �ॉक

पर 2.8 �ूटन का बल लगाया जाए तो फश� और �ॉक के

बीच घष�ण बल है (g = 10 )

A. 2.8 �ूटन

B. 8 �ूटन

C. 2 �ूटन

D. 0

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_1cA9dJMDZLrP


वीिडयो उ�र दख

7. �च� म� दश�ए गए समायोजन म� �घर�नय� तथा डो�रय�

��मान तथा �चकनी है। समायोजन के संतु�लत होने के

�लए  का मान होगा। 

.

A. 

θ

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1cA9dJMDZLrP
https://dl.doubtnut.com/l/_hFz9TKupNo4f


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

60∘

8. एक वृ�ाकार िड� �जसके �ास म� एक नली बनी हुई है,

�ै�तज म� रखी जाती है। 1 िक�ा ��मान का एक �ॉक

रखा गया है जैसा िक दश�या है। �ॉक और नली के संपक�

के सभी सतह� के बीच घष�ण गुण�क  है। िड� 25 μ =
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_hFz9TKupNo4f
https://dl.doubtnut.com/l/_gNmFdyhDb7HJ


 के �रण से ��रत है। िड� के सापे� �ॉक का

�रण �ात क��जए । �दया गया है cosθ=4/5, sinθ=3/5.

A. 10 

B. 5 

C. 20 

D. 1 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_gNmFdyhDb7HJ


9. एक बेलन एक आनत तल पर कुछ ऊँचाई तक लुढककर

पहुँचता है और िफर नीचे क� ओर लुढकता है (यह ग�त

िफसलनर�हत है) बेलन पर काय�रत् घष�ण बल क� �दशा है

A. आनत पर चढ़ते हुए ऊपर क� ओर तथा उतरते हुए

नीचे क� ओर

B. चढते ओर उतरते हुए आनत पर ऊपर क� ओर

C. आनत तल पर चढ़ते हुए नीचे क� ओर तथा उतरते

हुए ऊपर क� ओर

D. चढ़ते और उतरते हुए आनत तल पर नीचे क� ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_zyaPOTHj4Z7Y


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. m ��मान वाले कण पर जब तीन बल  व 

इस �कार काय�रत् ह�, िक  और  पर�र ल�वत् ह�

तब कण ��र रहता ह�। य�द बल  हटा �लया जाए तो

कण का �रण है

A. 

B. 

C. 

F1, F2 F3

F2 F3

F1

F1 /m

F2F3 /mF1

(F2 − F3) /m

https://dl.doubtnut.com/l/_zyaPOTHj4Z7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_RcsN6uJpfYF7


D. 

Answer: A

उ�र देख�

F2 /m

11. एक कण घटती हुई चाल से वृ�ाकार माग� पर ग�त करता

है। सही कथन चु�नए

A. कोणीय संवेग �नयत रहता है

B. �रण a के� क� ओर रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RcsN6uJpfYF7
https://dl.doubtnut.com/l/_zXMf34cvQ1vc


C. कण घटती हुई ि��ा के साथ घूमते पथ पर ग�त

करता है

D. कोणीय संवेग क� �दशा �नयत रहती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. एक कमानीदार तुला, A अपने से लटके हुए �ॉक का

भार 2 िक�ा पढ़ती है। एक तुला B, 5 िक�ा पढ़ती है। जब

बीकर को �व से भरकर इसे तुला के पा� म� रखा जाता है।

दोन� तुला को अब इस �कार �व��त िकया जाता है िक

https://dl.doubtnut.com/l/_zXMf34cvQ1vc
https://dl.doubtnut.com/l/_g2ufS0BgEpU6


लटका हुआ ��मान �व के अ�र है, जैसा �दखाया गया है

इस ���त म� 

A. तुला A,2 िक�ा से अ�धक पड़ेगी

B. तुला B,5 िक�ा से अ�धक पढ़ेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_g2ufS0BgEpU6


C. तुला A,2 िक�ा से कम और तुला B, 5 िक�ा से

अ�धक पढ़ेगी

D. तुला A और B, 2 िक�ा और 5 िक�ा पढ़ेगी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. 80 िक�ा ��मान वाले ��� ब�ी पर �क� हुई कार म�

इंतजार करते हुए पीछे से अचानक ट�र के कारण 5 मी/से

क� चाल से ��रत होता है। य�द ट�र का समय 0.4

सेक� हो तो ��� पर लगे औसत बल का मान है।

https://dl.doubtnut.com/l/_g2ufS0BgEpU6
https://dl.doubtnut.com/l/_bqPMRNAxfXfN


A. 100 �ूटन

B. 200 �ूटन

C. 500 �ूटन

D. 1000 �ूटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. एक M ��मान क� व�ु को दो डो�रय� से  और 

कोण बनाते हुए लटकाया जाता है, जैसा िक �च� म� �दखाया

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_bqPMRNAxfXfN
https://dl.doubtnut.com/l/_vGrO5ALtFSlN


गया है। दोन� डो�रय� म� तनाव है 

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

T1 = = T2
mg cos β

sin(α + β)

T1 = = T2
mg sin β

sin(α + β)

T1 = , T2 =
mg cos β

sin(α + β)

mg cos α

sin(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_vGrO5ALtFSlN


15. एक 15 िक�ा का �ॉक एक खुदरे आनत तल पर

�वरामाव�ा म� है, जैसा िक �च� म� �दखाया गया है। �ॉक

को एक �ै�तज डोर�, �जसका तनाव 50 �ूटन है, से ब�धा

गया है सतह� के स�क�  के बीच घष�ण गुण�क है (g=10

)  

A. 

��/��2

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_nkqNC7HMgrOI


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3/4

2/3

1/4

16. िकसी डोर� के एक �सरे से 0.25 िक�ा संह�त का कोई

प�र �ै�तज तल म� 1.5 मी ि��ा के वृ� पर 40 च�/�मनट

क� चाल से च�र लगता है, डोर� म� तनाव िकतना है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nkqNC7HMgrOI
https://dl.doubtnut.com/l/_F0gMDymZYtKH


A. 200 �ूटन

B. 300 �ूटन

C. 2000 �ूटन

D. 250 �ूटन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. एक ��र �ल� म� भौ�तक तुला से एक व�ु का

��मान मापने पर m है। य�द �ल� a �रण से ऊपर क�

ओर ग�तमान हो तो इसका ��मान मापा जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_F0gMDymZYtKH
https://dl.doubtnut.com/l/_yPCXLxic5lO4


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

m(1 − )
a

g

m(1 + )
a

g

m

18. एक दी गई व�ु जब एक खुदरे  आनत तल पर

सरकाई जाती है, तो वह पूण�तः �चकने  आनत तल पर

45∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yPCXLxic5lO4
https://dl.doubtnut.com/l/_cnbsUNjOjhUQ


सरकने के समय का n गुना अ�धक समय लेती है। व�ु और

आनत के बीच ग�तज घष�ण गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1

1 − n2

1 −
1

n2

√1 −
1

n2

√
1

1 − n2

https://dl.doubtnut.com/l/_cnbsUNjOjhUQ


19. m ��मान क� व�ु को खुदरे �ै�तज तल पर रखा जाता

है (घष�ण गुण�क  )। एक ��� �ै�तज बल लगाकर इसे

ख�चने का �यास करता है। पर�ु व�ु ग�त नह� करती।

सतह �ारा व�ु पर लगाया गया बल F है, जह�

A. F=mg

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

μ

F = μmgF

mg ≤ F ≤ mg√1 + μ2

mg ≥ F ≥ mg√1 + μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ml1sXQgoxSTo


वीिडयो उ�र दख

20. एक 5 िक�ा का ��र बम �मशः 1: 1: 3 के ��मान के

तीन भाग� म� �वभा�जत होता है। समान ��मान वाले भाग

ल�वत् �दशा म� 39 मी/से के वेग से ग�त करते ह� तो बड़े

भाग का वेग होगा

A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

10√2

10

√2

13√2

15

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ml1sXQgoxSTo
https://dl.doubtnut.com/l/_hXjjBL1uO6FZ


��ावली �र 2 एक या एक से अ�धक �वक� सही ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1.  झुकाव वाले आनत तल का आधा ऊपर� �ह�ा पूण�तः

�चकना है जबिक नीचे वाला भाग खुदरा है। एक ��र व�ु

शीष� से चलती है तथा आधार पर पुनः ��र हो जाती है। य�द

आधे नीचे वाले भाग का घष�ण गुण�क हो

A. 

ϕ

2 sin ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_hXjjBL1uO6FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zEbhkuCIpa2Q


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2 cos ϕ

2 tan ϕ

tan ϕ

2. एक क�ड़ा अ��गोलाकार सतह पर बहुत धीमे ऊपर क�

ओर र�गता है। क�ड़े एवं सतह के बीच घष�ण गुण�क  है।

य�द क�ड़े एवं अ��गोलाकार सतह के के� को �मलाने वाली

रेखा ऊ��धर से  कोण बनती है , तो  का अ�धकतम

1

3

α α

https://dl.doubtnut.com/l/_zEbhkuCIpa2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_anfrLGPaX9tb


स�व मान �न� के �ारा �दया जाता है 

A. 

B. 

C. cosec 

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

cot α = 3

sec α = 3

α = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_anfrLGPaX9tb


3. एक 6 िक�ा ��मान को 2 मी ल�ी र�ी से छत से

लटकाया जाता है र�ी के म� �ब�ु पर 50 �ूटन का

�ै�तज �दशा म� बल लगाया जाता है। सा�ाव�ा म� र�ी

�ारा ऊ��धर के साथ बनाया गया कोण है (

 ली�जए तथा र�ी के ��मान को नग�

ली�जए)

A. 

B. 

C. 

g = 10��/��2

90∘

60∘

50∘

https://dl.doubtnut.com/l/_anfrLGPaX9tb
https://dl.doubtnut.com/l/_hLQBmoYrdeaP


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

40∘

4. 0.1 िक�ा क� र�ी को समान ऊँचाईय� वाली �वपर�त

दीवार� से जोड़ा गया ह�। इसके ��मान के समान इस पर

व�ु लटकायी जाती है। र�ी और दीवार के स�क�  पर

र�ी �ै�तज के साथ कोण  बनाती है दीवार� के

बीच र�ी के म� �ब�ु पर तनाव है

A. 2.78 �ूटन

θ = 10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hLQBmoYrdeaP
https://dl.doubtnut.com/l/_1kJgeD5EV5Zh


B. 2.56 �ूटन

C. 2.82�ूटन

D. 2.71 �ूटन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. एक 24 िक�ा का �ॉक �जसके शीष� पर र�ी ब�धी गई

है, फश� पर �वरामाव�ा म� है। र�ी �बना टूटे अ�धकतम

तनाव 310 �ूटन सह सकती है। वह �ूनतम समय �जसम�

https://dl.doubtnut.com/l/_1kJgeD5EV5Zh
https://dl.doubtnut.com/l/_Sk1vajJXff9Y


�ॉक को र�ी से ख�चकर ऊ��धर 4.6 मी क� दरू� पर

उठाया जा सके

A. 1.2 सेक�

B. 1.3 सेक�

C. 1.7 सेक�

D. 2.3 सेक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Sk1vajJXff9Y


6. समान आकार और ��मान  तथा 

 वाली दो ग�द� को पतले भारहीन धागे से

ब�धकर एक �न��त ऊँचाई से �गराया जाता है। ग�द क� ग�त

के बाद उड़ते धागे का तनाव T है, तो ऊपर क� ओर लगने

वाला उ�ावक बल F होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

m1

m2(m1 > m2)

(m1 − m2)g

(m1 − m2)g/2

(m1 + m2)g

(m1 + m2)g/2

https://dl.doubtnut.com/l/_3VePSx4g4erf


वीिडयो उ�र देख�

7. एक m ��मान वाली ठोस िड� को हवा म�, ��ेक 6

मी/ से वेग वाले ��त सेक� 40 प�र� को ऊ��धर ऊपर

क� ओर िड� से टकराकर, �ै�तज म� बनाए रखा जाता है।

य�द ��ेक प�र का ��मान 0.05 िक�ा हो तो िड� का

��मान �ा है? ( )

A. 1.2 िक�ा

B. 0.5 िक�ा

C. 20 िक�ा

g = 10��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_3VePSx4g4erf
https://dl.doubtnut.com/l/_HqONSSKTcEA3


D. 3 िक�ा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. य�द क�ड़े और कटोर� के बीच घष�ण गुण�क  हो तथा

कटोर� क� ि��ा r हो तो वह अ�धकतम ऊँचाई जह� जक

क�ड़ा कटोर� म� र�ग सकता है

A. 

B. 

μ

r(1 − )
1

1 + μ2

r

√1 + μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_HqONSSKTcEA3
https://dl.doubtnut.com/l/_qyWMqzN28PM9


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r√1 + μ2

r[√1 + μ2 − 1]

9. m ��मान का एक िप� u वेग से एक nm ��मान

तथा h ऊँचाई के प�ड़ (wedge) क� ओर धकेला जाता है।

सभी तल �चकने ह� प�ड़ के शीष� पर िप� को रोकने के

�लए u को �ूनतम मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_qyWMqzN28PM9
https://dl.doubtnut.com/l/_TT1Apq52i89M


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

√2gh(1 − )
1

n

√2gh(1 + )
1

n

√3gh

√3gh

10. 80 रेल के िड�े, ��ेक का ��मान  िक�ा, 

 �ूटन के बल से इंजन �ारा ख�चे जाते ह� इंजन से

5 × 103

4 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_TT1Apq52i89M
https://dl.doubtnut.com/l/_mihUAFJxW5Zc


30 व� और 31 व� िड�े के बीच तनाव है

A. a.  �ूटन

B. b.  �ूटन

C. c.  �ूटन

D. d.  �ूटन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

25 × 104

40 × 104

20 × 104

32 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_mihUAFJxW5Zc


11. एक माली  �ममी �ास के पाइप �ारा पौध� म� पानी देता

ह�। पाइप से जल  क� दर से

�नकलता ह�। माली के हाथ� पर लगने वाले ��ति�या बल

का मान ह�

A. 0

B.  �ूटन

C.  �ूटन

D. 0.127 �ूटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

10 � � � �3 / � �

1.27 × 10− 2

1.27 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_b6xvEGx5IGXX


वीिडयो उ�र दख

12. m ��मान के िकसी कण क� ग�त इस �कार �� क�

गई है 

x=0 जब t  0 सेक�,  

x(t)=A sin 4 t जब  सेक� (A 

0), तथा x=0 जब t  (1/4) सेक�  

इस ग�त के संदभ� म� �न��ल�खत म� कौन-से कथन स� ह�?

A. t = (1/8) सेक� पर कण पर लगने वाला बल

 ऐ��यर-मी है।

<

π 0 < t < (1/4) >

>

−16π2

https://dl.doubtnut.com/l/_b6xvEGx5IGXX
https://dl.doubtnut.com/l/_ahji3YYBRf2I


B. t=0 सेक� एवं t = (1/4) सेक� पर कण पर लगने

वाले आवेश का प�रणाम  ए��यर-मी है।

C. कण पर कोई बल नह� लगता

D. कण पर कोई अचर बल नह� लगता

Answer: A::B::D

वीिडयो उ�र देख�

4π

13. ��मान  िकसी आनत समतल पर रखा है �ै�तज से

 कौन पर झुका है। ��मान  को �च� म� दश�ए अनुसार

��मान  से धागे �ारा, उसे घष�णहीन �घरनी से गुजरते

m1

θ m1

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_ahji3YYBRf2I
https://dl.doubtnut.com/l/_eqbpaAEuOqOx


हुए , जोड़ा गया है।  एवं आनत समतल के बीच घष�ण

गुण�क  है। �न��ल�खत म� से कौन से कथन स� ह� - 

A. य�द  तो िपडं तल पर ऊपर क�

ओर ग�त करेगा।

B. य�द , तो िपडं तल

के ऊपर क� ओर ग�त करेगा

m1

μ

m2 > m1 sin θ

m2 > m1(sin θ + μ cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_eqbpaAEuOqOx


C. य�द  तो िपडं तल

के ऊपर क� ओर ग�त करेगा

D. य�द , तो िपडं तल

के नीचे क� ओर ग�त करेगा

Answer: B::D

वीिडयो उ�र देख�

m2 < m1(sin θ + μ cos θ)

m2 < m1(sin θ − μ cos θ)

14. M ��मान का ��� m ��मान के त�े पर खड़ा है।

फश� और त�े के बीच घष�ण गुण�क  ह ै (�च� दे�खए)।

��� �ारा र�ी पर लगाए जाने वाला वह मह�म बल

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_eqbpaAEuOqOx
https://dl.doubtnut.com/l/_CBcQNz5kgMGd


�जससे त�ा ग�तमान नह� होता, है 

A. 

B. 

C. 

D. इनम� से कोई नह�

μ(m + M)g

μ(m + M)g

μ + 1

μ(m + M)g

μ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CBcQNz5kgMGd


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. 10 िक�ा क� एक व�ु एक खुदरे �ै�तज सतह पर रखी

है। �ै�तज सतह और व�ु के बीच घष�ण गुण�क 0.577 है।

जब �ै�तज सतह धीरे-धीरे आनत (झुकाव वाला) होता है तो

व�ु �न��त कोण  पर सरकने लगती है। यह �वराम कोण

कहलाता है। जब झुकाव का कोण बढ़ाया जाता है तो व�ु

�रण से नीचे सरकने लगती है। 

व�ु को �ै�तज सतह पर सरकाने के �लए आव�क

�ूनतम बल है

α

https://dl.doubtnut.com/l/_CBcQNz5kgMGd
https://dl.doubtnut.com/l/_r6QSOJc2W1gp


A. 57.7 �ूटन

B. 100 �ूटन

C. 100 िक�ा

D. 57.7 िक�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. 10 िक�ा क� एक व�ु एक खुदरे �ै�तज सतह पर रखी

है। �ै�तज सतह और व�ु के बीच घष�ण गुण�क 0.577 है।

जब �ै�तज सतह धीरे-धीरे आनत (झुकाव वाला) होता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_r6QSOJc2W1gp
https://dl.doubtnut.com/l/_ikytB5vhZwFg


व�ु �न��त कोण  पर सरकने लगती है। यह �वराम कोण

कहलाता है। जब झुकाव का कोण बढ़ाया जाता है तो व�ु

�रण से नीचे सरकने लगती है। 

आनत तल पर व�ु को ऊपर क� ओर ग�त कराने के �लए

आव�क �ूनतम बल है

A. 100 �ूटन

B. 57.7 �ूटन

C. 111.5 �ूटन

D. 157.7 �ूटन

Answer: C

ीि ो े �

α

https://dl.doubtnut.com/l/_ikytB5vhZwFg


वीिडयो उ�र देख�

17. 10 िक�ा क� एक व�ु एक खुदरे �ै�तज सतह पर रखी

है। �ै�तज सतह और व�ु के बीच घष�ण गुण�क 0.577 है।

जब �ै�तज सतह धीरे-धीरे आनत (झुकाव वाला) होता है तो

व�ु �न��त कोण  पर सरकने लगती है। यह �वराम कोण

कहलाता है। जब झुकाव का कोण बढ़ाया जाता है तो व�ु

�रण से नीचे सरकने लगती है। 

इस ���त म� �वराम कोण का मान है

A. 

B. 

α

60∘

57.7∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ikytB5vhZwFg
https://dl.doubtnut.com/l/_OSvtV30fvnFL


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5.77∘

30∘

18. एक बल जोिक िकसी व�ु पर अ� समय तक काय�

करता है। आवेगी बल कहलाता है। आवेग, बल के �भाव को

मापता है। यह बल और बल के काय� करने के समय का

गुणनफल होता है। यह व�ु के संवेग प�रवत�न �ारा मापा

जाता है। �दए गए संवेग प�रवत�न के �लए  =f��� × t

https://dl.doubtnut.com/l/_OSvtV30fvnFL
https://dl.doubtnut.com/l/_XS3VEs7Pouvx


�नयत�क। टकराने का समय बढ़ाने पर हम औसत बल 

को कम कर सकते ह�। 

ऊपर �दए गए अनु�ेद को �ानपूव�क पिढ़ये और

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए। (g = 10 )  

ि�केट का एक �खलाड़ी ग�द को पकड़ते समय अपने हाथ

पीछे ले जाता है ��िक

A. 45.2 �ूटन

B. 45.2 िक�ा-भार

C. 42.5 �ूटन

D. 42.5 िक�ा-भार

Answer: C

f���

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_XS3VEs7Pouvx


वीिडयो उ�र देख�

19. एक बल जोिक िकसी व�ु पर अ� समय तक काय�

करता है। आवेगी बल कहलाता है। आवेग, बल के �भाव को

मापता है। यह बल और बल के काय� करने के समय का

गुणनफल होता है। यह व�ु के संवेग प�रवत�न �ारा मापा

जाता है। �दए गए संवेग प�रवत�न के �लए  =

�नयत�क। टकराने का समय बढ़ाने पर हम औसत बल 

को कम कर सकते ह�। 

ऊपर �दए गए अनु�ेद को �ानपूव�क पिढ़ये और

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए। (g = 10 )  

250 �ाम क� एक ग�द जमीन से 5 मी ऊँचाई से �गरती है

f��� × t

f���

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_XS3VEs7Pouvx
https://dl.doubtnut.com/l/_qlSAK05TWU31


और टकराकर वापस 2.45 मी क� ऊँचाई तक उछल जाती

है, ट�र का आवेग है

A. 9.04 �ूटन

B. 4.25 �ूटन

C. 8.5 �ूटन

D. 4.52 �ूटन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qlSAK05TWU31


20. एक बल जोिक िकसी व�ु पर अ� समय तक काय�

करता है। आवेगी बल कहलाता है। आवेग, बल के �भाव को

मापता है। यह बल और बल के काय� करने के समय का

गुणनफल होता है। यह व�ु के संवेग प�रवत�न �ारा मापा

जाता है। �दए गए संवेग प�रवत�न के �लए  =

�नयत�क। टकराने का समय बढ़ाने पर हम औसत बल 

को कम कर सकते ह�। 

ऊपर �दए गए अनु�ेद को �ानपूव�क पिढ़ये और

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए। (g = 10 )  

250 �ाम क� एक ग�द जमीन से 5 मी ऊँचाई से �गरती है

और टकराकर वापस 2.45 मी क� ऊँचाई तक उछल जाती

है, टकराते समय ऊज� म� कमी है

f��� × t

f���

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_MvXt8H9UVw1y


A. 75 जूल

B. 5 जूल

C. 57 जूल

D. 6.38 जूल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. एक बल जोिक िकसी व�ु पर अ� समय तक काय�

करता है। आवेगी बल कहलाता है। आवेग, बल के �भाव को

मापता है। यह बल और बल के काय� करने के समय का

https://dl.doubtnut.com/l/_MvXt8H9UVw1y
https://dl.doubtnut.com/l/_rkJLJLOP5Vou


गुणनफल होता है। यह व�ु के संवेग प�रवत�न �ारा मापा

जाता है। �दए गए संवेग प�रवत�न के �लए  =

�नयत�क। टकराने का समय बढ़ाने पर हम औसत बल 

को कम कर सकते ह�। 

ऊपर �दए गए अनु�ेद को �ानपूव�क पिढ़ये और

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए। (g = 10 )  

ि�केट का एक �खलाड़ी ग�द को पकड़ते समय अपने हाथ

पीछे ले जाता है ��िक

A. ग�द भार� होती है

B. ग�द तेज चाल से आती है

f��� × t

f���

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_rkJLJLOP5Vou


C. वह टकराने का समय बढ़ाता है तथा अपने हाथ पर

टकराते समय बल को कम करता है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. एक बल जोिक िकसी व�ु पर अ� समय तक काय�

करता है। आवेगी बल कहलाता है। आवेग, बल के �भाव को

मापता है। यह बल और बल के काय� करने के समय का

गुणनफल होता है। यह व�ु के संवेग प�रवत�न �ारा मापा

https://dl.doubtnut.com/l/_rkJLJLOP5Vou
https://dl.doubtnut.com/l/_FJPAAGYvWgo8


जाता है। �दए गए संवेग प�रवत�न के �लए  =

�नयत�क। टकराने का समय बढ़ाने पर हम औसत बल 

को कम कर सकते ह�। 

ऊपर �दए गए अनु�ेद को �ानपूव�क पिढ़ये और

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए। (g = 10 )  

250 �ाम क� एक ग�द जमीन से 5 मी ऊँचाई से �गरती है

और टकराकर वापस 2.45 मी क� ऊँचाई तक उछल जाती

है, ट�र का आवेग है

A. 4.25 िक�ा-मी/से

B. 45.2 िक�ा-मी/से

C. 52.4 िक�ा-मी/से

f��� × t

f���

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_FJPAAGYvWgo8


D. 54.2 िक�ा-मी/से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. व�� I एक �व�ुत पंखा ��च ब� करने के बाद भी

कुछ समय तक घूमता रहता है। 

व�� II यह �वराम व जड़� के कारण होता है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_FJPAAGYvWgo8
https://dl.doubtnut.com/l/_NfeiWvswccKM


B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. व�� I व�ु को वृ� म� एकसमान ग�त कराने के �लए

बल आव�क है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_NfeiWvswccKM
https://dl.doubtnut.com/l/_4C5yzHjPUW12


व�� II जब ग�त एकसमान होती है तो �रण शू� होता

है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4C5yzHjPUW12


25. व�� I �वराम कोण सीमा� घष�ण के बराबर होता है। 

व�� II जब व�ु ग�त करने क� अव�ा म� आती है तो इस

���त म� घष�ण बल सीमा� घष�ण कहलाता है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4C5yzHjPUW12
https://dl.doubtnut.com/l/_3X4mMXl3qiEE


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. व�� I: एक डोर� कभी भी �ै�तज म� नह� बनी रह

सकती चाहे इसके म� म� िकतना ही बड़ा तनाव बढ़ा �दया

जाए। 

व�� II: �ै�तज ��गं के �लए ऊ��धर के साथ कोण 

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

θ = 90∘ ⇒ T = = = ∞
W

2 cos θ

W

2cos 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3X4mMXl3qiEE
https://dl.doubtnut.com/l/_5rplR5MPFKeN


B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. व�� I मशीन म� दो ग�तमान भाग� के बीच बॉल

�बय�रंग का �योग सामा� �प से होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5rplR5MPFKeN
https://dl.doubtnut.com/l/_q2UDtPlfdLD0


व�� II बॉल �बय�रंग क�न को कम करता है तथा अ��

��रता �दान करता है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_q2UDtPlfdLD0


28. व�� I वह मह�म चाल, �जससे एक वाहन �बना �के

20 मी �ास वाले वृ�ाकार व� म� जा सकता है, 10 मी/से है

�दया है = 0.1 

व�� II यह  का अनुसरण करता है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

μ

v ≤ √μrg

https://dl.doubtnut.com/l/_q2UDtPlfdLD0
https://dl.doubtnut.com/l/_4l5DKKesifF5


D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. व�� I एक ब� के�बन म� मु� �प से �गरता हुआ

��� गु�� का अनुभव नह� करता है। 

व�� II जड़�ीय और गु��ीय ��मान समान है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4l5DKKesifF5
https://dl.doubtnut.com/l/_EnOjLS9eUuBl


B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. व�� I एक साइिकल सवार हमेशा व�ाकार पथ पर

ग�त करते हुए अ�र क� ओर झुकता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_EnOjLS9eUuBl
https://dl.doubtnut.com/l/_oOugDI7Iou8o


व�� II साइिकल सवार के झुकने से उसका गु��ीय

के� कम हो जाता है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oOugDI7Iou8o


31. व�� I हवाई जहाज हमेशा कम ऊंचाई पर उड़ते ह�। 

व�� II �ूटन के तृतीय �नयमानुसार ��ेक ि�या क�

समान पर�ु �वपर�त ��ति�या होती है।

A. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II ,

व�� I का सही ��ीकरण है।

B. व�� I स� है, व�� II स� है, व�� II, व��

I का सही ��ीकरण नह� है।

C. व�� I स� है, व�� II अस� है।

D. व�� I अस� है, व�� II स� है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oOugDI7Iou8o
https://dl.doubtnut.com/l/_PeoUhSG2zHl4


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. (5 + 3x) �ूटन का बल एक 20 िक�ा ��मान वाली

व�ु पर x-�दशा म� काय� करके उसे x = 2 मी से x= 6 मी

�व�ािपत करता है। बल �ारा िकया गया काय� है

A. 20 जूल

B. 48 जूल

C. 68 जूल

D. 86 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_PeoUhSG2zHl4
https://dl.doubtnut.com/l/_mJAeiSAbjS2G


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. �च�ानुसार m ��मान के A िपडं और 2m ��मान के

B िपडं को एक ��र ि�भुजाकार वेज पर ��मान र�हत

अ�वत�य र�ी और एक घष�ण�वहीन �घरनी के सहारे

िटकाया गया है। �ै�तज तल के साथ वेज के दोन� िकनारे

 के कोण बनाते है । य�द िपडं A और वेज के बीच घष�ण

गुण�क  हो और िपडं B तथा वेज के बीच घष�ण गुण�क 

 हो तथा इस �णाली के A और B को �वरामाव�ा से

45∘

2/3

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_mJAeiSAbjS2G
https://dl.doubtnut.com/l/_C47qsmZNlP0Y


मु� कर �दया जाए।, तो A का �रण िकतना होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

−1��/��2

1.2��/��2

0.2��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_C47qsmZNlP0Y


वीिडयो उ�र देख�

34. एक 5 िक�ा का �ॉक �ै�तज म� 1.5 मी/से क� चाल से

ग�तमान है इस पर एक ऊ��धर ऊपर क� ओर 5 �ूटन का

बल 4 सेक� के �लए काय� करता है। �ॉक क� उस �ब�ु

से दरू� �ा है? जह� से बल के काय� करने क� शु�आत हुई

थी?

A. a. 2 मी

B. b. 6 मी

C. c. 8 मी

https://dl.doubtnut.com/l/_C47qsmZNlP0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_huycEYavMKuo


D. d. 10 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. एक �ॉक B को एक �ै�तज तल पर आर��क वेग v

से �ण भर के �लये धकेला गया है। य�द B और तल के बीच

सिप�ल घष�ण गुण�क  हो तो �ॉक B िकतने समय के

उपरा� �वराम अव�ा को �ा� होगा?

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_huycEYavMKuo
https://dl.doubtnut.com/l/_TmsNNhhpfO7Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

v

μg

8μ

v

g

v

v

g

36. एक बफ�  क� गाड़ी �जसका ��मान 60 िक�ा है, एक

�ै�तज बफ�  के टुकड़े पर �ै�तक गुण�क  के साथ

�वरामाव�ा म� है। यह मानते हुए िक कोई ऊ��धर �रण

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TmsNNhhpfO7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_g8o8YuTfwgze


नह� है। बफ�  क� गाड़ी को ग�त म� लाने के �लए मह�म �ै�तज

बल का प�रमाण होगा

A. 100 �ूटन

B. 110 �ूटन

C. 209 �ूटन

D. 196 �ूटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_g8o8YuTfwgze


37. एकसमान धातु क� एक जंजीर एक खुदर� मेज पर इस

�कार रखी है िक इसका एक �सरा मेज से नीचे क� ओर

लटक रहा है। य�द मेज के नीचे इसक� ल�ाई का एक-

�तहाई भाग लटकता है तो जंजीर सरकना �ार� कर देती

है। �ै�तक घष�ण गुण�क है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3

4

1

4

2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4QjGCxGjjB5A


वीिडयो उ�र देख�

38. एक m ��मान का �ॉक एक दसूरे M ��मान वाले

�ॉक से k �नयत�क वाली भारहीन ��गं से जोड़ा जाता है।

�ॉक को �चकने �ै�तज समतल पर रखा जाता है। �ार� म�

�ॉक �वरामाव�ा म� है तथा ��गं �बना �खचंी है। तब एक

�नयत बल F, M ��मान वाले �ॉक को ख�चने के �लए

लगाया जाता है। m ��मान वाले �ॉक पर बल है

A. 

B. 

C. 

MF

m + M

mF

M

(M + m)F

m

https://dl.doubtnut.com/l/_4QjGCxGjjB5A
https://dl.doubtnut.com/l/_qrSdP9kvWVxw


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

mF

m + M

39. एक ि�केट का �खलाड़ी 20 मी/से के वेग से आती हुई

150 �ाम क� ग�द को पकड़ता है। य�द पकड़ने क� �ि�या 0.1

सेक� म� पूर� होती है तो ग�द �ारा �खलाड़ी के हाथ पर लगने

वाले बल का मान है

A. 3 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_qrSdP9kvWVxw
https://dl.doubtnut.com/l/_yzzMoAgZlDgF


B.  �ूटन

C. 300 �ूटन

D. 150 �ूटन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

−30

40. 0.2 िक�ा वाली एक ग�द को हाथ से बल लगाकर ऊपर

क� ओर फ� का जाता है। य�द बल लगाते हुए हाथ 0.2 मी

उठाया जाता है तथा ग�द 4 मी ऊँचाई तक जाती है तो बल

का प�रमाण �ात क��जए (g = 10��/��2)

https://dl.doubtnut.com/l/_yzzMoAgZlDgF
https://dl.doubtnut.com/l/_oOqGpngVIQm4


A. 16 �ूटन

B. 20 �ूटन

C. 22 �ूटन

D. 40 �ूटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

41. एक 16 िक�ा ��मान का एक बम �वरामाव�ा म� दो

टुकड़� 4 िक�ा तथा 12 िक�ा ��मान म� �वभ� होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oOqGpngVIQm4
https://dl.doubtnut.com/l/_6gReaTac1EXP


12 िक�ा ��मान वाले टुकड़े का वेग 4 मी/से है तो दसूरे

��मान क� ग�तज ऊज� है

A. 288 जूल

B. 192 जूल

C. 96 जूल

D. 144 जूल

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6gReaTac1EXP


42. दो ��मान� M और M/2 को एक �घरनी के ऊपर से

जाने वाली �बना �खचंने वाली डोर� के दोन� �सर� पर

�च�ानुसार जोड़ा जाता है। जब बड़े ��मान को हटाया जाता

है तो छोटा ��मान िकस �रण से ऊपर क� ओर ग�त

करेगा? 

A. 

B. 

C. g

D. 

g

3

3g

2

g

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hwZ5OMGG5DCr


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

43. m ��मान का एक �ॉक दीवार पर बल लगाए जाने

के कारण �वरामाव�ा म� है जैसा िक �च� म� �दखाया गया है

�न��ल�खत म� से कौन-सा कथन अस� है? 

A. f=mg (जह� f घष�ण बल है)

B. f = N (जह� N अ�भि�या बल है)

C. F बलाघूण� उ�� नह� करता

https://dl.doubtnut.com/l/_hwZ5OMGG5DCr
https://dl.doubtnut.com/l/_yBgd0Xpsc2zA


D. N बलाघूण� उ�� नह� करता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

44. आनत कोण 0 के िकसी �चकने आनत वेज ABC पर m

��मान का कोई �ॉक �च�ानुसार ��त है। इस वेज को

दाय� और कोई �रण 'a ' �दया जाता है। �ॉक को वेज पर

https://dl.doubtnut.com/l/_yBgd0Xpsc2zA
https://dl.doubtnut.com/l/_mHKqPd7P4iKU


��र रखने के �लए a और 0 के बीच स�� होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

g tan α

g

g cos ecα

g/tan α

https://dl.doubtnut.com/l/_mHKqPd7P4iKU


वीिडयो उ�र देख�

45. m ��मान का एक कण समय t = 0 पर �वरामाव�ा

म� है इस पर x �दशा म� F(t) =  के अनुसार बल

लगाया जाता है। इसक� चाल v(t) का = �च�ण �न��ल�खत

म� से कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

F0e − bt

https://dl.doubtnut.com/l/_mHKqPd7P4iKU
https://dl.doubtnut.com/l/_P9oYeZvtqs78


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

46. एक m ��मान को घष�णर�हत �बय�रंग क� �घरनी के

ऊपर से लपेटी हुई डोर� से लटकाया जाता है। �घरनी M

��मान और R ि��ा वाली है। �घरनी को पूण�तः एकसमान

गोलाकार िड� मानते हुए, य�द डोर� �घरनी पर सरकती

नह� है तो m का �रण है

A. g

B. g
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_P9oYeZvtqs78
https://dl.doubtnut.com/l/_5JTQdUlnws3O


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

g

3

g
3

2

47. एक ��� एक �ॉक को खुदरे �ै�तज समतल पर 10

मी ख�चता है। (  = 0.5) �ै�तज से  पर एक बल 

िकलो �ूटन काय� करता है। काय�रत् बल के कारण िकया

गया काय� है

μ 30∘ √3

https://dl.doubtnut.com/l/_5JTQdUlnws3O
https://dl.doubtnut.com/l/_i1tZlKzlbQ4w


A. 0

B. 15 िकलोजूल

C. 5 िकलोजूल

D. 10 िकलोजूल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

48. एक �वराम �ॉक एक �चकने आनत तल पर जोिक

ऊ��धर से  का कोण बनाता है, िफसलता है और 

सेक� म� जमीन पर पहुँचता है, दसूरा �ॉक उसी �ब�ु से

60∘ t1

https://dl.doubtnut.com/l/_i1tZlKzlbQ4w
https://dl.doubtnut.com/l/_lt9Od9TAUdId


ल�वत् छोड़ा जाता है तथा वह जमीन पर पहुँचने म� 

समय लेता है तब अनुपात  ह�।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

t2

t1 : t2

1: 2

2: 1

1: 3

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_lt9Od9TAUdId


49. �ै�तज से  कोण बना रहे एक आनत - तल पर एक

गुटका सरक रहा है। उनके बीच घष�ण गुण�क  है। गुटके

को ऊपर सरकाने को ऊपर सरकाने के �लए आव�क बल

, उसे नीचे सरकने से रोकने के �लए आव�क बल का 3

गुणा है। य�द  मान� , तो N का मान है।

A. 2

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: C

45∘

μ

N = 10μ

https://dl.doubtnut.com/l/_wtbiHFZUjZ1o


वीिडयो उ�र देख�

50. प�ड़ पर दो व�ुओ ं के �नकाय जैसा िक �च� म�

�दखाया गया है, का �रण है 

A. 1 

B. 2 

C. 0.5 

D. 10 

Answer: A

��/��2

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_wtbiHFZUjZ1o
https://dl.doubtnut.com/l/_VY79THktrFXb


वीिडयो उ�र देख�

51. एक ��मान पर लगाया गया स�दश बल

 �ारा �द�श�त है तथा 1  से

��रत है। व�ु का ��मान होगा

A.  िक�ा

B.  िक�ा

C. 10 िक�ा

D. 20 िक�ा

Answer: A

F = 6 î − 8ĵ + 10k̂ ��/��2

10√2

2√10

https://dl.doubtnut.com/l/_VY79THktrFXb
https://dl.doubtnut.com/l/_c6mo08xU5ip6


वीिडयो उ�र देख�

52. �च� म� 0.4 िक�ा ��मान के एक िपडं क� एक�वमीय

ग�त का  �ाफ �द�श�त िकया गया है । ��ेक

आवेग का प�रमाण है- 

A. 0.2 �ूटन-सेक�

B. 0.4 �ूटन-सेक�

(x − t)

https://dl.doubtnut.com/l/_c6mo08xU5ip6
https://dl.doubtnut.com/l/_d3hzfkr1cKEU


C. 0.8 �ूटन-सेक�

D. 1.6 �ूटन-सेक�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

53. �च� म� दो घष�ण र�हत नत समतल �ै�तज म� �मशः

 और  के कोण बनाते हुए �द�श�त िकए गए ह�। इन

तल� पर दो �ॉक A और B रखे जाते ह�। A का B के सापे�

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_d3hzfkr1cKEU
https://dl.doubtnut.com/l/_IMh5o1AZcHs0


ऊ��धर �रण होगा - 

A. ऊ��धर �दशा म� 4.9 

B. �ै�तज �दशा म� 4.9 

C. ऊ��धर �दशा म� 9.8 

D. 0

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

��/��2

��/��2

��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_IMh5o1AZcHs0


54. 200 िक�ा का ��मान  के कोण वाले आनत तल

पर ���य� �ारा ऊपर क� ओर ख�चा जाता है जैसािक �च�

म� �दखाया गया है। �ै�तक घष�ण गुण�क 0.5 है। ��ेक

��� केवल 500 �ूटन का अ�धकतम बल लगा सकता है।

�ॉक को ऊपर क� ओर ग�तमान करने के �लए आव�क

���य� क� सं�ा है 

A. 10

B. 15

C. 5

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IMh5o1AZcHs0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbixJZ99N0vf


D. 3

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

55. एक ह�� डोर� एक घष�णर�हत �घरनी पर से होकर

जाती है। इसके एक �सरे पर 6 िक�ा का ��मान जोड़ा

जाता है और दसूरे �सरे पर 10 िकया का ��मान जोड़ा

जाता है। डोर� म� तनाव होगा 

A. 24.5 �ूटन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbixJZ99N0vf
https://dl.doubtnut.com/l/_xRanZMztI0gD


B. 2.45 �ूटन

C. 79 �ूटन

D. 73.5 �ूटन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

56. ��मान m = 3.513 िकया वाली व�ु वेग 5.00 मी/से

से x-अ� पर ग�तमान है। इसके संवेग का प�रमाण है

A. 17.565 िक�ा-मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_xRanZMztI0gD
https://dl.doubtnut.com/l/_kEtbaLAuNhNP


B. 17.56 िक�ा-मी/से

C. 17.57 िक�ा-मी/से

D. 17.6 िक�ा-मी/से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

57. रॉकेट ��ेपण म� सहायक है

A. कोणीय संवेग संर�ण

B. ��मान संर�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_kEtbaLAuNhNP
https://dl.doubtnut.com/l/_CaEFegIwwmQ3


�ार��क ��ावली 1

C. य�ि�क ऊज� का संर�ण

D. �ूटन के ग�त का तृतीय �नयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द एक िप� �वराम म� नह� है, तब इस पर आरोिपत कुल

बल शू� नह� हो सकता है। �ा यह कथन स� है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CaEFegIwwmQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_DttOjRuQVmDZ


2. िकसी ग�तमान िप� �ारा तय क� गयी दरू� सीधे समय के

अनु�मानुपाती होती है। �ा इस पर कोई बा� बल काय�रत्

है?

वीिडयो उ�र देख�

3. जब िप� पर बा� बल काय� कर रहे ह�, तो �ा यह िप�

�वराम ���त म� रह सकता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DttOjRuQVmDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IpA4yCykl4HL
https://dl.doubtnut.com/l/_idh2bIhgddXB
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx0dItDCug2T


4. य�द एक ग�तमान िप� पर उसक� ग�त क� ल�वत् �दशा

म� बल आरोिपत है, तब इसके िप� क� चाल तथा �दशा पर

�ा �भाव पड़ेगा?

वीिडयो उ�र देख�

5. एक �ल� ऊपर क� ओर ��रत है। �ा �ल� म� एक

��� का आभासी भार उसके वा��वक भार क� तुलना म�

बढ़ेगा, घटेगा या समान रहेगा? य�द �ल� एकसमान चाल से

जा रही है तब?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Nx0dItDCug2T
https://dl.doubtnut.com/l/_QDj5UmoL1Hgu


6. एक ��गं तुला के दो �सर� को ��ेक 10 िक�ा-भार �ारा

ख�चा जा रहा है । स�ुलन का पा��क िकतना होगा?

वीिडयो उ�र देख�

7. एक 5 िक�ा का िप� एक ��गं तुला से लटका हुआ है

तथा एकसमान िप� एक भौ�तक तुला के एक पलड़े से

तोला जाता है। य�द दोन� तुलाय� एलीवेटर पर रखी ह�, जब

एक एलीवेटर ऊपर� �रण से ग�तमान है तब ��ेक ���त

म� �ा होगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5emXDFHbiIN1
https://dl.doubtnut.com/l/_G6hKRQSFtIQp


�ार��क ��ावली 2

1. एक चोर अपने सर पर W भार का ब�ा रखकर एक घर

क� छत से कूदता है, चोर कूदते समय ब�े के भार का कैसे

अनुभव करेगा?

वीिडयो उ�र देख�

2. ि�या तथा ��ति�या बल सदैव एक-दसूरे को संतु�लत

�� नह� करते ह�?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_G6hKRQSFtIQp
https://dl.doubtnut.com/l/_oJ7EPChx6bRj
https://dl.doubtnut.com/l/_1DQkCs0uaHRB


3. गा�ड़य� के टायर सामा�तः अपने पृ�� पर अ�नय�मत

��ेपण रखते ह�। �� ?

वीिडयो उ�र देख�

4. �चकने ख�े पर चढ़ना क�ठन �� होता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1DQkCs0uaHRB
https://dl.doubtnut.com/l/_taZpJTNzwgcy
https://dl.doubtnut.com/l/_QirMNYgEz1eW


5. जब दो पृ� स�क�  म� होते ह�, तो घष�ण बल एक सीमा से

अ�धक �� नह� लगता है?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1FAi8ykM3F33

